

felhasználható: 22.30 -tól

bb 71. szófiai kulturális küldöttség érkezett budapestre

t -don/pf-ju hi la

1972. szeptember 7.

a szeptember 8-11 között budapesti megrendezésre kerülő szófiai kulturális napok alkalmából csütörtökön, a késő esti órákban delegáció érkezett hazánkba, Ivan Dimitrovnak, a szófiai művészeti és kulturális tanács elnökhelyettesének vezetésével. Budapestre látogatott a „szófia”, esztrádzenekar és művészegyüttes is. /mti/

--

20.50/ju

- v é g e -

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 4-7. Telefon: 150-600, 150-602

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. szeptember 8.

bb 1. két évtized a marxista tanok oktatásában - jubileumi évad előtt a marxizmus-leninizmus esti egyetem

igy/pá hi bzs -cz

1972. szeptember 8.

győri margit, az mti munkatársa jelenti:

1952. szeptemberében mindössze száz hallgatóval és 20 fős tanári gárdával új felsőoktatási intézmény nyitotta meg kapuit a mai VII. kerületi pártbizottság székházában: a marxizmus-leninizmus esti egyetem. Most induló huszadik tanévében 16.000 hallgatóval ismerteti meg magasszintű képzés keretében a marxizmus-leninizmus tudományos forradalmi eszméit. Az évforduló alkalmából a két évtized emlékeztető állomásairól, s az új tanév programjáról Kurucz István igazgató tájékoztatta az mti munkatársát:

- örömmel fogadtuk a budapesti párt-végrehajtó bizottság egyik legutóbbi határozatát, amely megállapítja: a főváros 18 kerületében, valamint a szakosító tagozatokon oktató intézményünk elismerést vívott ki a budapesti párt-, társadalmi, ideológiai és kulturális szervezetek körében. Hatása jelentkezik a budapesti párt-életben, hozzájárul a marxizmus-leninizmus eszméinek terjesztéséhez, a szocialista közgondolkodás alakításához, a párthatározatok megértéséhez és végrehajtásához. Eredményeink szorosan összefüggenek az elmúlt időszak fáradhatatlan ujtó és kísérletező munkájával. Az utóbbi tíz évben formálódott ki egyetemünk mai működési rendje: létrejöttek a kerületi tagozatok, kialakult a továbbképzés jól bevált módszere, a kétéves szakosító tagozat. Az egyetem eszmei-politikai, oktató-nevelő munkáját a klasszikus művek közzététele mellett olyan jelentős dokumentumok feldolgozása határozta meg, mint az 1960-as és 1969-es moszkvai tanácskozások tényleges és dokumentumai, a kb. ideológiai irányelvei. Az elmúlt évtizedben a Kossuth Könyvkiadó gondozásában az egyetem tananyagi évenként mintegy százezer, összesen majdnem egymillió példányban jelentek meg.

Polyt. köv./

- 1 -

bb 1. /két évtized ... 1. folyt./bzs

az elmúlt 20 évben egyetemünk általános tagozatain több mint 20.000, szakosító tagozatain körülbelül ötezer hallgató végzett. az egyetem oklevélét összesen 2806-an szerezték meg. külön eredménynek tekintjük, hogy a pártmunkások, gazdasági vezetők, mérnökök, technikusok, pedagógusok, orvosok, művészek mellett egyre több munkás tanul az esti egyetemen. hatszázötven fős tanári gárdánk az oktató munkáját mindenekelőtt pártmegbi-
zatásnak, társadalmi tevékenységnek tekinti. az oktatás szín-
te légköre felkészíti, alkalmassá teszi hallgatóinkat arra, hogy önállóan tájékozódjanak az őket érdeklő kérdésekben, helyesen tudjanak állást foglalni a naponta felmerülő politikai problémákban.

az idén újabb évtizedbe lép az egyetem. a most követ-
kező időszakban - felhasználva az eddig kialakult jó módszereket, hagyományokat - az oktatásban olyan reformokra törekszünk, amelyek még jobban figyelembe veszik a budapesti pártmozgalom igényeit; elősegítik a x. pártkongresszus és a kb-határozatainak alaposabb megismerését, a nemzetközi, a társadalom- és gazdaságpolitikai, ideológiai kérdések elmélyültebb megértését, és mindezek alapján az egységes cselekvést a gyakorlati munkában. az egyetemi tananyag az idén is a kül- és belpolitikai eseményekhez igazodott, aktualizálódott. az elmúlt tanévben több új tagozatot indítottunk: ezeket most tovább bővítjük, fejlesztjük. egyebek között gazdagabb tematikával folytatjuk a szocialista gazdaságpolitika tagozat, valamint az ifjúsági és pedagógiai tagozat munkáját.

a hároméves általános tagozat, és a kétéves szakosító mellett ősszel a tavalyinál kilencel több - összesen 38 - speciális kollégiumot indítunk. ezekre olyanok jelentkeztek, akik előzőleg egyetemet, főiskolát végeztek, s egy-egy témában speciális, magasszintű tudást kívánnak szerezni. sok érdeklődést vonz például a „tudományos előrelátás filozófiai társadalmi problémái”, című kollégium. a relativitás elmélet filozófiai kérdéseivel foglalkozó továbbképzőre főleg a fizikusok, mérnökök és filozófusok jelentkeztek. a tudományos-technikai forradalom lényegét, fejlődésének újszerű vonásait tárgyalják majd „a tudományos-technikai forradalom eszmei-világnézeti problémái”, címmel meghirdetett egyéves kollégium hallgatói. „a biológia filozófiai kérdései”, címmel azoknak a végzett hallgatóknak szerveztünk kollégiumot, akik e tárgyban kandidátusi disszertációra készülnek. a tömegbefolyásolás szociológiai, politikai, kommunikációs és módszertani kérdései iránt érdeklődők a „politikai kommunikáció-tömegpolitika”, című továbbképzőn vesznek részt. ujdonság lesz az ifjúságpolitika elvi- és gyakorlati kérdéseivel foglalkozó egyéves kollégium. először indítunk mélyebb ismereteket nyújtó tanfolyamot a „vállalati szervezés fő kérdései”, -ről, a „szocialista árelmélet és árpolitika”, továbbá az „életszínvonal és foglalkoztatottság”, valamint a „népgazdasági és vállalati tervezés”, témakörében.
/mti/

- 2 -

bb.2. krai hervadás a Bükkben

vid/ká/ok -cz

1972. szeptember 8.

színesedik a mátra. a mintegy százezer hektárnyi erdő-
övezetben a szokottnál korábban kezdődött az idén az őszi
hervadás. a látványos színváltozást a szeptemberi erős hő-
mérséklet ingadozás váltotta ki. a paradisi völgyben a gesz-
tenyefák leveleit valóságos megperzseltek a hűvös éjsza-
kák. a zöld lombok között rozsdaszínű foltok tarkítják az
erdőt, a nyárfák és az akácok több helyen sárga ruhát öltöt-
tek és a hegyek tetején már összefüggően halványulnak a bü-
kös erdő lombjai. az aransárgától a rubinvörösig terjedő
színpompá október végéig állandóan változik./mti/

...

bb.3. Laboratórium a színva völgyében - huszonkilenc forrás kémiai és bakteorológiai vizsgálata a Bükk hegységben

id/ká/ok -cz

1972. szeptember 8.

a magyar karszt és barlangkutató társulat borsodi területi osztályának irányításával augusztus eleje óta szervezett kutatómunka folyik a Bükk hegység forrásokban gazdag völgyei-
ben. ezeken a vadregényes helyeken a miskolci herman ottó, a bányász és a debreceni tóthfalusi kollégium barlangkutató csoportjai öt táborot, építettek, hogy felmérjék a vízgyű-
tő területek nagyságát és a meteorológiai adatok ismeretében meghatározzák egy-egy forrás vízhozamát. a táborban lakó mintegy kilencven fiatal - többségükben főiskolai hallga-
tók - huszonkilenc forrást tart megfigyelés és vizsgálat alatt. így - többek között a színvát, a garadnát, az annát, az eszperantót, a szomorú és sebesvölgyi karsztforrásokat. ezeknek hozamát rendszeresen mérik és vízből óránként min-
tákat vesznek. naponta hatszázkilencven üveget töltenek meg és a begyűjtött viz kémiai és bakteorológiai összetételét a színva völgyében felállított laboratóriumban vegyészek elem-
zik.

a vizsgálatok eddigi eredményeiből a kutatók arra kö-
vetkeztetnek, hogy a már ismert felszínre törő források nin-
csenek kapcsolatban a mély karsztban huzódó vizekkel. így a Bükk hegység nagy mélységében rejtőző sziklaüregek még igen sok vizet tárolnak és ezek feltárása jelentősen elősegítené miskolc vízellátásának javítását. ezért a kutató-
sokat - amelyeket az idén szeptember közepén fejeznek be-
jövőre és az követő években folytatják./mti/

...

- 3 -

bb.4. meglopta alkalmi ismerősét - három évi szabadságvesztésre ítélték

vid/ká/ok -cz

1972. szeptember 8.

társadalmi tulajdon kárára elkövetett csalás, becsületsértés. különböző módon elkövetett lopás és számos más büntett miatt állt már hét alkalommal bíróság előtt takács józsefné, született jászai anna, miskolci lakos. az iszákos életmódot folytató asszony legutóbb a miskolci hági sörözőben megismerkedett egy férfivel. javasolta, hogy máshol folytassák a mulatozást. így kerültek a kossuth mozihoz, ahol takácsné jegyvásárlás ügyével magára hagyta a férfit, aki elunva a várakozást, utána ment, takácsnét két férfivel beszélgetve találta. az ismeretlen férfiak megtámadták takácsné alkalmi ismerősét, összeverték, leteperték, s miközben az védekezett, takácsné a zsebéből háromszáz forintot kiemelt.

a miskolci járásbíróság elhárításra képtelen állapot kihasználásával és visszesőként elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek takács józsefné, született jászai annát, s ezért három évi szabadságvesztésre ítélte. a közügyek gyakorlásától ugyancsak három évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebbazett./mti/

bb.5. árpádkori ekevas, középkori freskók, sikerral zárultak az ideai ásatások a szabolcsi földvárban és környékén

vid/ká/ok -cz

1972. szeptember 8.

sikerral zárultak az ideai ásatások a szabolcsi földvárban és környékén. az ásatások legfőbb feladata a ma is álló, 900 éves templom teljes feltárása volt. előkerült az egykori templom hat köpüllére, befalazott ablaka és sekrestyéje, mátyás király korában készült, faragott ajtókerete. megállapították, hogy a vakolat dupla középkori freskót takar. a felső freskót mintegy 200 évvel később készítették, anélkül, hogy az alatta levőt megsemmisítették volna. a freskók restaurálása a szakemberekre vár csakugy, mint annak az ezüst szegekkel kivert, ma is ép fakoporsónak a felbontása, amelyet a templom belsejében feltárt 50 sír egyikében találtak. a sírokat az elmúlt évszázadok során kirabolták azközben a templom középkori keresztelőkútját az egyik sírba döntötték.

a vár környékén élt köznép temetőjében további 60 sírt tártak fel. eközben kétezer éves, hamvasztásos temetkezésű kelta sírokra bukkantak. s ezek egyikében egy szép, kétfülű talpas ezüst poharat találtak. a tatárjáráskor elpusztult falu helyén újabb lakóházak és szabadtéri kemencék maradványai kerültek elő, s megtalálták a korabeli földművelő nép munkaeszközzeit. a mintegy 50 féle vaseszköz között árpádkori ekevas és ásópapucs került elő. ezek az eszközök az ország egyetlen hiteles példányai ebből a korból. a feltárások befejeződtek, az országos műemlékfelügyelet közreműködésével még az idén megkezdik a szabolcsi templom restaurálását./mti/

- 4 -

bb.6. bauxitcementes csatornák cseréje zuglóban - új iszaplerakóhely épül pest környékén

1 -don/gg/hi/ok -cz

1972. szeptember 8.

a csatornázási művek számára esztendőről-esztendőre az egyik legnagyobb gond a csatornahálózat rekonstrukciója. azennyvízlevezető „folyosók”, gyorsabb ütemű felújítása sürgető feladat, mert a meglévő hálózat mintegy 20 százaléka még a századforduló előtt, 25 százaléka pedig a 900-as évek elején készült.

mint a vállalatnál elmondták, a csatorna az egyik legdrágább közműfajta ezért évente alig 20-25 kilométernyi vezeték felújítására futja a főváros anyagi erejéből. alaposan megvizsgálják tehát, hol korszerűsítsék, bővítsék a csatornahálózatot. az idén például az újpesti magas- és mélyzónát építik át, vagyis a iv. kerület magasabban és mélyebben fekvő részei kapnak egy-egy főgyűjtő rendszert. 1973 egyik legnagyobb szabású rekonstrukciója pedig a ferencvárosi - soroksári uti - központi szivattyutelep felújítása lesz. itt kicserélik az elavult gépegyeségeket, átalakítják az ugynevezett homokfogó berendezéseket, a rácsokat, amelyek korszerűsítésével kevesebb szennyeződés jut majd a szivattyutelepre.

a vállalat elsőrendű feladatai között szerepel a bauxitcementből készült csatornák kicserélése. jövőre zuglóban, a vezér ut és a fogarasi ut környékén korszerűsítik a hálózatot. az itteni szennyvízelvezetőknél ugyanis fennáll a törés veszélye. elhasználtságuk fokát jól érzékelteti, hogy a csatornák egy négyzetcentiméternyi felülete az előírt 300 kg helyett csupán 100 kilogramm terhelést bír el.

a csatornázási művek 1973-ben induló beruházása lesz az iszaplerakóhely létesítése. a jelenlegi, kvassay zsillip melletti terület ugyanis már több szempontból nem megfelelő. az új beruházást pest környékén valósítják meg, pontos helyét még nem jelölték ki. a területalkalmassági vizsgálatok szerint monor, dunaharaszti és ócsa jöhet számításba./mti/

- 5 -

bb.7 középiskolai kémia-oktatás az iskolatelevízióban - ötszáz adás az új tanévben

1 nn/fk/hi/ok -cz

1972. szeptember 8.

a mostani tanévben az iskolatelevízió csaknem 500 adást sugároz, így a tévé összes-műsoridejének egynegyedét sajátos oktatási program. az új adások közül két új sorozat érdemel figyelmet: az ötödik osztályos orosz nyelv és a középiskolák első osztályos kémia-programja. a husz adásból álló új műsor, a „kémia középsikolásoknak”, szeptember 20-án indul, s a szakközépiskolák új kémia könyve alapján készül. a programok a vegyipari szakközépiskoláknak szólnak, de a gimnáziumok és a közgazdasági szakközépiskolák is jól használhatják a látottakat. a szerkesztők ugyanis az általános és a szerves kémia tárgyköréből egyaránt olyan témákat oldoznak fel, amelyek minden iskolatípusban sorra kerülnek. a televízió kémia-leckéivel a tervek szerint szerdán és szombaton jelentkezik. a tanulók nem egyszerű szemléltető lesznek a műsoroknak, hanem különböző feladatlapokat kell kitölteniük. ezek nyomtatott formában még nem jelentek meg, az iskolatelevízió szerkesztősége azonban - kérésre - megküldi az iskolásoknak.

az iskolatelevízió és az iskolarádió összefogásából született az a sorozat, amely az orosz nyelv elsajátításában kíván segíteni az általános iskolák 5. osztályos tanulóinak. ezt hetenként 20-20 perces adásokban sugározzák majd. az egyes filmek a játék- és a bábfilm sajátos eszközeit használják fel a sokoldalú szemléltetéshez. a produkciót köllő miklós forgatókönyve alapján palásthy györgy rendezi. ugyanazt az anyagot az iskolarádió is sugározza majd, így a tanulóknak egyszerre két féle lehetősége nyílik orosz nyelvi ismereteinek elmélyítésére.

az új tanévben továbbra is hetenként jelentkezik a pedagógusok fóruma. közkívánatra megismétlik az iskolaotthonos osztályok oktató-nevelő munkáját bemutató sorozatot és az áprilisban magyarországon megtartott nemzetközi matematika-tanítási konferencián készített filmet, amely a korszerű matematika-oktatás problémáival foglalkozik. az audiovizuális eszközök alkalmazását segítő sorozat is új programokkal bővül.

az iskolatelevízió vezetői továbbra is kíváncsiak a pedagógusok, diákok, valamennyi néző véleményére és arra kérik őket, írják meg elképzeléseiket, kívánságaikat címükre, /budapesti. v. münnich ferenc utca 6./

- 6 -

bb.8. magyar folklór 1972 - szeptember közepén kezdődik a magyar rádió népzenei fesztiválja

1 nn/mm/szö/ok -cz

1972. szeptember 8.

mozgalmas hetek következnek a magyar rádió népzenei osztályának. szeptember 15-én kezdődik salgótarjánban a magyar rádió népzenei fesztiválja - az egyik legrangosabb ilyen jellegű rendezvénye az évnek. mint halkovics jános szerkesztő az mti munkatársának elmondta, salgótarjánt azért választották az események színhelyéül, mert úgy érezték, hogy az itteni hagyományok, a város dinamikus fejlődése igazolják és egyben indokolják is a döntés helyességét. a születésének 50. évfordulóját ünneplő város jubileumi rendezvénysorozata a magyar muzsika tegnap és ma összeállítással kezdődik. ebben közreműködik faragó laura, ferenc éva, devai nagy kamilla, bikfalvy julia, benkő daniel, a dobay-muszty kettős, az ars renata énekegyüttes, a camerata hungarica hangszeregyüttes és a kaláka együttes. szeptember 16-án nemzetközi népzenei hangversenyt tartanak, amelyen román, csehszlovák, jugoszláv népművészek lépnek színre magyar pályatársaik oldalán. így a vendégek között üdvözölhetjük a detvai népi zenekart csehszlovákiából, a skopjei rádió kuckovki énekhármasát, tudor panát és irina lohint romániából. a népzenei fesztivál szeptember 17-én több órás reprezentatív programmal zárul, amelynek „magyar folklór 1972”, a címe. ebben többek között népi énekesek, hangszeresek, népdalkórusok, népi hangszeres zenekarok adnak izelítőt tudásukból. a fesztivállal egyidőben népzenei találkozót is tartanak salgótarjánban, amelyen a folklór különböző ágainak szakértői vitatják meg a népművészet mai helyzetét. a tanácskozást dr. sárosi bálint, a magyar tudományos akadémia népzenei kutatócsoportjának munkatársa vezeti. az ünnepi rendezvény alkalmából palóc népviseleti és népművészeti kiállítás is nyílik salgótarjánban.

munkájában

a budapesti művészeti hetek eseménysorozatához kapcsolódva a rádió népzenei rovata az idén is megrendezi a magyar népdal hetét október 16-a és 22-e között. a tervek szerint népművészportrék, népdal-összállítások hangzanak el a fenti időszakban, s sor kerül stúdióhangversenyekre és előadásokra is. nagyszabású új sorozatra is készülnek a szerkesztők, amelyet „népdalgyűjtő uton bartók béla nyomában”, címmel sugároznak. a 30-35 részesre tervezett műsort denijs dille professzor irányításával készüli. máder lászló szerkesztésében előreláthatóan november második felében indul az a két hetenként jelentkező sorozat, amely a népdal nagy külföldi előadóit sorakoztatja föl. ebben többek között kim borg, joan baez, germain montero, tudor saljapin, maria tanase, és huddie ledbetter hírnev felvételeiből kapunk válogatást./mti/

- 7 -

bb 9. kezdődik az egyetemi, főiskolai tanév - döntöttek a fellebbezésekről - napirenden a tananyagcsökkentés, korszerűsítés

i szö/pá szö bh -cz 1972. szeptember 8.

szöke sándor, az mti tudósítója jelenti:

hazánk 62 felsőoktatási intézményének nappali, esti és levelezőtagozatain együttvéve mintegy 90 ezer diák készül tanévnyitóra. néhány egyetemen, főiskolán máris megkezdődött a munka, a budapesti műszaki egyetemen szeptember 9-én nyitják a tanévet, ugyanezen a napon kezd meg a munkát a miskolci nehézipari műszaki egyetem is, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem hallgatói szeptember 11-én, a veszprémi vegyipari egyetem leendő mérnökei szeptember 13-án, a szegedi józsef attila tudományegyetem diákjai szeptember 16-án, a pécsi tudományegyetem hallgatói szeptember 18-án, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészhallgatói, jogász-jelöltjei, valamint természettudományi karának hallgatói pedig szeptember 19-én gyülekeznek tanévnyitóra.

több mint tízezer oktató irányításával 57 ezernél is többen a nappali tagozatokon, csaknem kilencezren az esti, s mintegy 23 ezren pedig a levelező tagozatokon készülnek leendő hivatásukra. a hazai felsőoktatási intézmények nappali tagozatain 14 és félezer golya kezd meg tanulmányait, közülük 6500-an egyetemeken, egyetemi jellegű főiskolákon lesznek elsősők. a műszaki egyetemek 2085, a különböző tudományegyetemek 2165, az orvostudományi egyetemek 1240, a agrár egyetemek 910, a művészeti főiskolák 300, a pedagógusképző intézmények 3110, a műszaki, mezőgazdasági és gazdasági jellegű főiskolák együttvéve 4690 elsőévest vettek fel a nappali tagozataikra.

országosan döntöttek a fellebbezések ügyében is. mint ismeretes, a felvételi vizsgákon a felsőoktatási intézmények felvételi bizottságai csak a rendelkezésre álló helyek 94 százalékát töltötték be. a vizsga eredményéről szóló értesítésben a sikeres vizsgát tett, de fel nem vett hallgatókkal közölték, hogy fellebbezhetnek a döntés ellen. a fellebbezések ügyében a felügyeletet gyakorló minisztériumok és az érdekelt felsőoktatási intézmények vezetőiből alakult bizottságok az elmúlt napokban döntöttek, betöltötték a maradék 6 százalékos helyet. döntéseikről minden érdekeltet írásban értesítenek, az értesítéseket ezekben a napokban postázzák. e bizottságok határozata ellen további fellebbezésnek nincs helye.

az idei felsőoktatási év feladatáról szólva a szakemberek aláhúzzák: legfontosabb az oktató-nevelő munka színvonalának emelése. az alapozó képzést tovább kell erősíteni, növelni kell a viszonylag időtállóbb alapvető ismeretek arányát. az ismeretek szüntelen kiegészítésére kell képessé tenni a fiatal szakembereket. /folyt. köv./

bb 9 ./kezdődik az ... /folyt./ bh

alapvetően fontos a hallgatók önálló munkára nevelése; gondolkodó, feladat- és probléma-megoldó képességük fejlesztése, a gyakorlat igényei iránt való fogékonyságuk kialakítása. mindez feltételezi a jelenlegi programok, vizsga- és szigorlati anyagok jelentős csökkentését. a hallgatók ésszerűtlen túlterhelése a felsőoktatásban ugyanolyan káros és elfogadhatatlan, mint a közoktatásban - hangsúlyozzák az illetékesek -, az egyetemeken és a főiskolák csak akkor tudnak igazán eleget tenni a követelményeknek, ha mélyreható vizsgálatok alapján hatékony intézkedéseket tesznek a tananyag és az intézmények belső strukturájának megváltoztatására, s ezzel együtt a tananyagnak és általában a hallgatók túlterhelésének a csökkentésére.

a korszerű szakemberképzés megvalósításának lényeges feltétele, hogy az egyetemek és a főiskolák oktatói maguk is magas színvonalú tudományos tevékenységet végezzenek. kísérik figyelemmel tudományuk legfrissebb eredményeit, oktató munkájukban rendszeresen használják fel azokat, és tanítványaikat saját példájukkal is a tudományos munka szeretetére, megbecsülésére neveljék.

több felsőoktatási intézményben megindult az új szakok, szakkombinációk, az intézmények közötti együttműködés kialakítása. az idén szeptemberben az egészségügyi minisztérium három orvostudományi egyetemen - az általános orvosképzésben - reform-kísérletet indít. a pécsi és a debreceni egyetem egy szinkronizált-integrált oktatás tervét dolgozta ki mind a hat évfolyamra, a szegedi pedig az első két évfolyamra. a művészeti főiskolákon - a tantervek, a programok most készülő korrekciójával - olyan oktatási rendszer kiépítésén munkálkodnak, amely egyfelől segíti a hagyományos képzési feladatok jobb megoldását, - a művészi-szakmai képzés és a hatékonyabb tudatformálás összekapcsolását, másfelől kellően rugalmas ahhoz, hogy a társadalom új igényeinek is megfeleljen. az újonnan kialakított műszaki-gazdasági főiskolákon is jelentős munka folyik, hogy az átszervezéskor készített átmeneti tanterveket a főiskolai képzési célnak megfelelőbbekkel váltsák fel.

megoldásra váró feladat a különböző szintű szakemberképzés tartalmi összehangolása a mérnöki, üzemmérnöki karokon, továbbá a gazdasági-ügyleti szakemberképzésben. nagy figyelmet fordítanak a szakemberek a többszintű vegyész-mérnök-képzés kialakítására indított kísérletekre; említésre méltó a budapesti műszaki egyetemen tervbe vett kísérlet a többszintű villamosmérnök-képzés kialakítására. jelentősek azok a kezdeményezések, amelyek a természettudományi karok egyes szakjain a többszintű képzés megvalósítására irányulnak. ugyancsak számottevő az a munka, amelyet a marx károly közgazdaságtudományi egyetem végez az oktatás korszerűsítése érdekében, s amelynek lényege a hallgatók aktivitásának kiakasztása az oktatás folyamatában. /folyt. köv./

bb 9. /kezdődik az 2. folyt./ bh

összetett téma a fizikai dolgozók gyermekeinek segítése. a törődésnek jóval túl kell terjednie a felvételi vizsgán. - mutatnak rá az illetékesek. előmenetelük, tanulmányaik sikeres elvégzése legalább olyan fontos, mint a felvételük. statisztikai felmérések szerint tanulmányi eredményük az első-második évfolyamon gyengébb. Lemorzsolódásuk nagyobb, mint a többi hallgatóé. eredményesebben kell segíteni az úgynevezett csoport- és évfolyam patrónus tanárok munkáját, alaposabban ellenőrizni tevékenységüket. munkájukról meg kell hallgatni az ifjúság véleményét is. /mti/

--

- 10 -

bb 10. a gyermek- és ifjúságvédelmi munkáról tárgyalt a xix. kerületi tanács vb

t gy/pá szb h1

1972. szeptember 8.

kispest a legsűrűbben lakott budapesti peremkerület: 68 ezer lakójának 70 százaléka régi, földszintes lakásban él. a kedvezőtlen lakásviszonyok, valamint a válások gyakorisága megnöveli a gyermek- és ifjúságvédelmi munka feladatait - hangsúlyozták a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén.

elmondották: a bölcsődéskorú gyermekek veszélyeztetett körülményeinek felderítése az egészségügyi szervek, az oktatási intézmények, valamint az üzemi társadalmi szervek közös feladata. résztvesznek a munkában a lakóbizottságok és a társadalmi szervek is. a kispesti iskolákban napközitthoni elhelyezést biztosítanak a veszélyeztetett gyermekeknek. a pedagógusok az igazolatlan mulasztások miatt felelősségre vonják a szülőket, szükség esetén a gyármhatóság intézkedik a gyermek érdekében. az elmúlt évben összesen 75 esetben kellett a nemtörődöm szülőkkel szemben fellépni. hét esetben kezdeményeztek ifjúság elleni büntetést, öt esetben kényszeralkoholelvonó kezelést. ezen kívül kilenc alkalommal a nevelési tanácsadó segítségét kérték.

a kerületi tanács művelődésügyi osztályának ifjúságvédelmi intézkedéseiben, családgondozói tevékenységében jelentős helyet foglal el a segélyezés. az elmúlt évben 107 kispesti család 251 gyermekének nyújtottak anyagi támogatást, és összesen 138 kerületi kisdíák kapott napközi ellátási térítést. a városrészben jelenleg 45 sokgyermekes családot tartanak számon, amelyekben összesen 213 gyermek él: anyagi gondjaikon évente többtízezer forintnyi segéllyel enyhítenek.

a végrehajtó bizottság ülésén elismeréssel szóltak a kispesti nevelőotthon, az egészszhetes iskola eredményes munkájáról. az idei tanévben 160 diák, 78 százalékban fizikai dolgozók gyermeke kapott itt elhelyezést. ezen kívül 55 diák mint bejáró tanuló vesz részt az oktatásban. a munka eredményességéhez nagymértékben hozzájárulnak a pedagógusok, akik évente megvizsgálják a diákok családi környezetét, s rendszeres kapcsolatot tartanak a szülőkkel. /mti/

--

8.10/szb

10.9.21

-11-

bb 11. husz perc alatt szárad egy ujjáfestett autókarosszéria
vid-ká szb -cz 1972. szeptember 8.

korszerű autószervert alakított ki a keszthelyi vasipari és gépjárműjavító szövetkezet. hét millió forintos beruházással bővítették, korszerűsítették a meglévő állomást, amely már szűknek bizonyult. felépült az új karosszéria javító csarnok is, ahol olyan szárító kamrát helyeztek üzembe, amely az ujjáfestett karosszériák száradási idejét husz percre csökkentette. /mti/

bb 12. a kormányhatározat első kedvező jelei az állatpiacon - szeptember eleji helyzetkép

1 jf/pf szb -oz 1972. szeptember 8.

a szarvasmarha-tenyésztés fellendítésére hozott kormányhatározat első kedvező jelei szeptember elején már megmutatkoztak a gyakorlatban. bár még nem jelent meg a határozattal kapcsolatos összes rendelkezés és a végrehajtási utasítás, - amelyek ismeretében a gazdaságok határoznak majd a helyi lehetőségek legjobb kihasználásáról - annyi máris bizonyos, hogy a szabadpiacon megnőtt a fiatal állatok kereslete: ennek megfelelően csökkent a kínálat és az árak is emelkedtek. kilónként 2-3 forinttal többet adnak az üszőborjuért, a növendék- és vemhes üszőkért, sőt, egyes megyékben 5-8 forintos az áremelkedés. mindez azt jelzi a kereskedelmi és husipari szakembereknek, hogy az állattartók nagyonis értékesnek tartják a fiatal állatokat, nem igyekeznek megszabadulni az állománytól, ellenkezőleg: visszatartják a borjakat, mert egyfelől számolnak azzal, hogy esetleg később még kedvezőbb értékesítési lehetőségek alakulnak ki, másrészt azt mérlegelik, hogy a kedvező anyagi feltételeket kihasználva, felnevelik az állatokat.

a rendelet - mint ismeretes - az ugynevezett „a”, minőségű üszőborjak felneveléséhez anyagi támogatást biztosít. az akció iránt a termelőszövetkezetek máris érdeklődnek. hajdu-bihar, baranya-, és komárom megyékben máris 250-250 borjut fogadtak a gazdaságok. az országos állattenyésztési felügyelőség, amely a rendelet szerint férőhelyenként bizonyos összegekkel segíti az állattartókat, erre a célra már eddig 15 millió forintot utalt át a megyék illetékes szerveinek. a pénzügyi előírásoknak megfelelően az összegek kifizetését győr-sopron, baranya és vas megyékben megkezdték.

/folyt. köv. / 10 925

8.15/szb

-12-

kbb 12. /a kormányhatározat... 1. folyt./-szb

kedvező jelnek tartják, hogy az akció keretében több megye között gyümölcsöző kooperáció alakult ki. az időközben előkészített istállókat a társ megyékből felvásárolt borjakkal „népesítik be”, és így időt nyernek. az állatszállításokat természetesen, későbbi időpontban viszonyozzák majd. a szakemberek arra számítanak, hogy az év végéig 10 000 férőhelyet készítenek fel a gazdaságok a borjak felnevelésére.

a sertés tenyésztés helyzete továbbra is kedvező, a piaci árak szilárdak; az országos átlagos ár malacból kilónként 34.80 forint, süldőből 28.70 forint. a malacért a legtöbbet bács-kiskunmegyében adják, kilónként 40 forintot, a legalacsonyabbak az árak szabolcs-szatmár megyében /29.40 forint/, az elmúlt héten csaknem 20 000 malacot és 7 000 süldőt hajtottak fel a piacokra, ahol az állomány 70 százaléka cserélt gazdát. az állatforgalmi és husipari vállalatok 1 800 malacot és 800 süldőt vásároltak fel. /mti/

bb 13. információ - diszpécser - tatabányán is bevezették az ügyintézési tanácsadót

vid-kz szb la 1972. szeptember 8.

budapesten, szombathelyen és siófokon szerzett tapasztalatok alapján a tatabányai városi tanács bevezette az ügyintézési tanácsadót. az új szolgáltatással sok járkálástól mentesítik a lakosságot. közvetlenül a tanácsi épület bejáratánál adnak tájékoztatást bármilyen szakigazgatási ügyben, mint például iparigazolvány kiadása, lakásigénylés, óvodai felvétel, stb. feljegyzik a közérdekű bejelentéseket, panaszokat is. az egyszerűbb ügyeket azonnal elintézik, a különböző igazolványokat nyomban megkaphatják az igénylők. a pontos szóbeli felvilágosításon kívül írásos tájékoztatókat is adnak. az ügyintézési tanácsadónál nincs félfogadási szünet, reggeltől délutánig a lakosság rendelkezésére állanak.

a tájékoztatás további gyorsítására diszpécserrel kötik majd össze az ügyintézési szolgálatot a tanács különböző osztályaival. /mti/

8.40/szb

-13-

bb 14. a tavalyinál nagyobb készlettel készült fel a kereskedelem az őszi nagytakarításra

1 hz/gg szb sb

1972. szeptember 8.

az őszi nagytakarításra felkészülve 10-15 százalékkal növelte árukészletét a vegyianyag kereskedelmi vállalat és a fővárosi háztartási és illatszerbolt kiskereskedelmi vállalat. mint a vállalatok illetékesei az mti munkatársának elmondták, az évek óta bevált, hagyományos cikkeket, ha lassan is, kezdik felváltani az új, nagyhatású készítmények.

a korszerű takarítási segédanyagok legszorgalmasabb vásárlói az utóbbi években épült házak lakói. a modern házakban főlegessé vált az évekig egyeduralgoló tangó-paszta. a lakások parkettája már lakozott, sokhelyütt van szőnyeg-, vagy műanyagpadló is. a négyféle padlóalk közül legnépszerűbb vilupálból bőséges a készlet, az ellátás folyamatos lesz. a szőnyeg és szőnyegpadló tisztítás sem gond: kétféle hazai, és háromféle import-szőnyegtisztító áll a vásárlók rendelkezésére. a műanyagpadlók tisztításához ajánlják a tangó 1-2 típust, mely nemcsak fényes felületet ad a műanyagnak, hanem megvédi a korai elöregedéstől, töredeződéstől is. e cikkből ndk-beli importárakkal szélesítették a választékot. természetesen gondoltak a hagyományos padlóju lakásokra is, a már bevált áruk mellett a korszerű cikkek közül leginkább a „sop„ padlóápoló méltó figyelemre, ugyanis a padlóra felvive, azonnal fényes felületet ad.

a folyamatosan kapható hazai butorápolók választékát ndk, holland, angol és jugoszláv importból szélesítették. az egyik legérdekesebb a jugoszláv film mobil, amelynek használata után a butor szinte tisztítja a port. folyamatos ellátásra lehet számítani a magyar folttisztítóból is, most tárgyalnak arról is, hogy a gyorsan közkedveletté vált szovjet gyártmányú vici-ből is megfelelő készletet szerezzenek be. nem bővül a választék mosóporokból, hiszen már mindenfajta ruhaneműnek megvan az optimális hatású mosószer. a vállalat vezetői felhívják a fogyasztók figyelmét, olvassák el figyelmesen a dobozokon levő ajánlásokat, mert a használati utasítás pontos betartásával sok bosszuság kerülhető el, és a mosás is gazdaságosabb.

a tisztítóeszközök bőséges készleteinek választékát szélesíti majd a vileda család új tagja, az edénytisztításhoz használható vileda-dörzsi. a vállalatok vezetői elmondták, hogy a választék növelése és a luxusigények kielégítése céljából korlátozott mennyiségben angol, holland, pakisztáni és jugoszláv import tisztító eszközöket kaptak boltjaik. /mti/

8.45/szb

-14-

bb 15. segítséget kapnak további gazdálkodásukhoz a dráva menti árvizsújtotta mezőgazdasági üzemek

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

a dráva és a beömlő baranyai patakok nyári áradása súlyos károkat okozott az itt gazdálkodó mezőgazdasági üzemeknek. ez volt az eddigi legnagyobb drávai árvíz és csak a jól szervezett védelemnek köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt. a pusztulás azonban így is számottevő: huszonekét termelőszövetkezet és három állami gazdaság szenvedett különböző nagyságrendű károkat a víztől. tényleges veszteségeik összege meghaladja a százmillió forintot.

az árvíz kárt szenvedett mezőgazdasági üzemek most nagy erőfeszítéseket tesznek veszteségeik csökkentésére. a belső üzemszervezés megjavításával, a termelési eszközök átcsoportosításával és egyéb kárenyhítő intézkedésekkel növelik bevételeiket. emellett az állami biztosítótól tetemes kártérítést kapnak. mégis hét dráva-menti termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság olyan nehéz helyzetbe került, hogy várhatóan veszteséggel zárja az idei évet. a nemzeti bank soron kívül hitelt nyújt számukra, hogy a gazdálkodás folyamatosságához szükséges eszközöket beszerezhessék.

a dráva mentén gazdálkodó drávaszabolcsi és drávasztárai termelőszövetkezet olyan nagymérvű kárt szenvedett, hogy hiteltképtelenné vált és önerőből nem tudja folytatni tevékenységét. ezért a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága tízmillió forint összegű óvadékot helyezett letétbe javukra a nemzeti banknál és így a két mezőgazdasági üzem visszanyerte hitelképességét. Lehetőségük van tehát arra, hogy ismét hitelt kapjanak a banktól a további üzemvitelhez, s beszerezhessék az őszi munkákhoz szükséges gépet, üzemanyagot, vetőmagot és műtrágyát. /mti/

--

bb 16. magyar árubemutatók négy világrészben 120 napon át

1 sb/mm szb bs

1972. szeptember 8.

a külföldi magyar kiállításokból még soha sem volt olyan gazdag őszi programja a hungexponak, mint az idén; négy világrészt - európa, azia, afrika és dél-amerika - 21 országban 25 hivatalos kiállításon mutatják be a magyar ipar termékeit. a program augusztus 20-án kezdődött, s a befejezésig, december 17-ig 120 napon át követték egymást megszakítás nélkül a magyar kiállítások. /folyt.köv./

9.38/szb

-15-

bb 16. /magyar árubemutatók... 1. folyt./-szb

a külföldi magyar bemutatók kiállítási területe együttvéve meghaladja a 20 ezer négyzetmétert, amelyen 500 magyar vállalat vonultatja fel termékeit. mintegy 150 vagon árut és különféle diszitó, dekorációs kelléket szállítanak ezorra a kiállításokra, amelyeken a bemutató idején összesen 50 ezer szíves ember érdeklődésére és 6-8 millió látogatóra számítanak. a kiállításokat kulturális eseményekkel, magyar idegenforgalmi érdekesítők bemutatásával színesíti a kulturális kapcsolatok intézete, az országos idegenforgalmi tanács, az ibusz és a malév.

a legnagyobb magyar „bemutatókat”, ezuttal is a szocialista országok nemzetközi vásárain rendezik. ugyszólván a teljes magyar gép- és fogyasztási cikkipar felvonul a lipcsei őszi, a zágrábi, a plovdivi vásáron, valamint a brnoi és a bukaresti gépipari vásáron. a gazdag árubemutatóknak célja, hogy a kölcsönös áruforgalom növelésén túl újabb lehetőségeket tárjon fel a szocialista gazdasági integráció, a két- és többoldalú gazdasági és műszaki együttműködés bővítése érdekében.

a fejlődő országok nemzetközi vásárain, főként a korszerű magyar gépipari termékeket vonultatják fel. immár hagyományos részvevője magyarország a damaszkuszi, az algiri és a bagdadi vásárnak. ezuttal eljutnak a magyar termékek új delhibe, az ensz támogatásával rendezett iii. ázsiai kereskedelmi vásárra és jelentős gépipari kiállítás-sal mutatkoznak be a magyar vállalatok chile santiagoi vásáran. argentinában a buenos airesi önálló magyar kiállítás lesz a magyar vállalatok első hivatalos bemutatkozása. teheránban pedig a néhány évvel ezelőtti első önálló kiállítás sikerét kívánják megismételni gazdag gépipari bemutatóval.

nyugat-európában összesen 13 helyen rendez magyar kiállítást a hungexpo. így részt vesznek magyar vállalatok különféle élelmiszer- és fogyasztási cikk szakvásáron koppenhágában, münchenben, brüsszelben, kölnben, helsinkiben. széleskörű gépipari export-választékot és egyuttal magyar fogyasztási cikkeket is bemutató kiállításra kerül sor - a piaci igényeknek megfelelő összeállításban - a marseillei, a grazi, a bécsi, az izmiri és a szaloniki vásáron. a nyugat-európai magyar kiállítási program egyik legszínesebb műsorát a bordeauxi magyar héten mutatják be. a fogyasztási cikkeket a nouvelle galeries áruházban teszik közzszemlére, s egyuttal árusítják is. a mtesz közreműködésével magyar szakemberek tartanak műszaki és gazdasági előadásokat az export-lehetőségekről. e „műsort”, gazdagítja a kulturális kapcsolatok intézete, amely képzőművészeti kiállítást rendez és megszervezte a tátrai vonósnégyes és az operaház balettkarának fellépését is. /mti/

9.46/szb

Tóthos

-16-

bb 17. rekordfelhozatal a nagyvásártelepen

1 hz/fk szb bs

1972. szeptember 8.

pénteken tekintettel a közeledő hétvégére megnövekedett a felhozatal, 143 vagon árut raktak ki a nagyvásártelepen. burgonyából 5 520 mázsa /3.60/, a csütörtökinél három és félszer több 950 mázsa vöröshagyma érkezett /2.80/. kilója egy forinttal lett olcsóbb. fokhagymából 80 mázsa /17.-/, fejeskáposztából 500 mázsa /1.80/ érkezett. negyven fillérrel lett olcsóbb a kelkáposzta: 45 mázsa /2.80/. lesz elég paradicsom, 1 300 mázsa /4.80/, zöldpaprika 1 350 mázsa /8.-/ és 280 mázsa paradicsompaprika, melynek ára azonban valamivel drágább, mint csütörtökön: 8.40 forint. uborkából 500 mázsa /3.60/, sárgarépából 200 mázsa /2.80/, zöldbabból 40 mázsa /7.60/, salátából 10 650 fej /2.-/ várja a vásárlókat. kielégítő a gyümölcsfelhozatal. szilvából 630 mázsa /4.-/, görögdinnyéből 310 mázsa /3.20/, almából 510 mázsa /5.-/, körtéből 270 /mázsa/6.-/, szőlőből 84 mázsa /10.80/ és őszibarackból 440 mázsa /4-8.- forintig/ érkezett. /mti/

bb 18. halálos üzemi baleset

1 hz/mm szb -cz

1972. szeptember 8.

halálos áramütés érte ürge józsef 27 éves segéd munkást munkahelyén a hermes áfész budapest vii. kerület marek józsef utca 17 szám alatti művirág üzemében. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb 19. kevés a kender - új ösztönző árrendszert vezetnek be

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

nazánk feldolgozó ipara évente 800 000 mázsa kendert vár a mezőgazdaságtól. e mennyiség megtermeléséhez 20 000 hold vetésterület szükséges. az idén azonban csak 16 000 holdat foglal el az ipari növény. a jelenlegi helyzet gyökeres változtatására az országos hatáskörű szegedi rostkikészítő vállalat új ösztönző árrendszert dolgozott ki. az első osztályu kender felvásárlási árát 215 forintról 280 forintra emelik, a másodosztályu áruért pedig mázsánként az eddiginél 45 forinttal fizetnek többre. a harmadrendű kóró ára változatlan marad, a cél ugyanis az, hogy a gazdaságok a hozamok növelése mellett a minőség javítására is törekedjenek. a következő idény szerződés kötése már az új feltételekkel kezdődtek meg.

/folyt.köv./

10.45/szb

Tóthos

-17-

bb 19. /kevés a kender -... 1. folyt./-szb

a termesztést tovább korszerűsítik, a lombtalanítást fokozatosan vegyszerezéssel váltják fel. jövőre 5 000 holdra elegendő svájci vegyszert vásárolnak, amelyet repülőgépekről permeteznek ki. a betakarítás megkönnyítésére nagyteljesítményű, dániából importált kéveköti arabóberendezésekkel látják el a gazdaságokat.

a vállalat a termelés biztonságára a vetésterület állandósítására törekedve az eddigi egyéves szerződéskötésről áttér a három és az öt évre szóló megállapodásokra. /mti/

bb 20. a lottó e heti nyerőszámai

pá szb -cz

1972. szeptember 8.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a fővárosi gyártelepen megtartott 36. heti lottó sorosoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 12, 79, 83, 88, 89

bb 21. több mint 100 000 vendég nyaralt a siótur kempingjeiben

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

kedvező mérleget állított fel a siótur az idei balatoni szezonról. kempingjeiben, nyaralóházaiban valamint a fizetővendégszolgálat szobáiban az idén 9 százalékkal volt nagyobb a vendégforgalom, mint tavaly. jóllehet az augusztusi hűvös időjárás nagyon sok vendéget elriasztott, a kempingekben így is több mint 107 500 hazai és külföldi turista töltött el több mint 608 000 vendégnapot. az utószezon még tart, s ez idő alatt a siótur kedvezményeket nyújt. szeptember 15-ig a siótur déli parti luxus nyaralóiban 30 százalékos az árkedvezmény, szeptember 16-tól a hónap végéig pedig 60 százalékkal olcsóbban vehetik igénybe a minden kényelemmel felszerelt nyaralókat. a kempingekben és a fizetővendéglátó szobákban szeptemberben ugyancsak 20 százalékos kedvezményt adnak. /mti/

-18-

bb 22. áramfejlesztők, gyógyszerek vietnamnak - baráti találkozó az országos béketanácsnál

t tf/mm szb -cz

1972. szeptember 8.

pénteken baráti találkozóra hívta meg az országos béketanács azokat a különféle hivatású és foglalkozású magyarokat, akik az elmúlt években jártak vietnamban. a találkozón - amelyre a belgrád rakparti népfrent-klubban került sor - a házigazda szerepét kiss károly, az országos béketanács alelnöke töltötte be. ott voltak az összejövetelen a hazafias népfrent, a tömegszervezetek, a társadalmi szervek vezető képviselői, a vdk és a dvk magyarországi diplomáciai képviselőinek vezetői, valamint a párizsban tárgyaltó vdk-küldöttség magyarországon tartózkodó képviselői.

bencsik istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára köszöntötte a találkozó résztvevőit, s a vietnami vendégeknek elmondta, hogy magyarországon is széleskörű szolidaritási akciók bontakoztak ki a vietnami nép megsegítésére, támogatására annak a népnek, amelynek oldalán az emberiség többsége, a legönzettebb és leghatékonyabb támogatói az indokínai népek igazságos küzdelmének a szovjetunió és a szocialista országok. a napról-napra felröppenő és érkező hírek azt tanúsítják, hogy a szegényteljes vietnami háborúval az amerikai társadalom haladó erői, becsületes emberei is szembehelyezkednek, elítélve az usa kormányának vietnami politikáját. szólt arról is bencsik istván, hogy a magyarországon szeptember 2-án kezdődött - és most befejeződő - indokínai szolidaritási héten is kifejezésre jutott a magyar nép mélyszéges rokonszenve, együttérzése és támogatása. üzemi és falusi gyűlések, állásfoglalások és határozatok sokasága fejezte ki a harcoló népek iránti szolidaritásunkat, amely nem korlátozódik egyetlen hétre, egyetlen kampányra, hanem folyamatos, ugyan úgy mint az emberiségnek az agresszív háborúk iránti gyűlölete és vágya az igazságos békére. a magyar társadalom cselekvő szolidaritásának újabb jeleként most a harcoló vietnami népnek. a hazafias népfrent és az országos béketanács nevében bencsik istván átadta az ajándékokat hoang cuongnak, a vdk budapesti nagykövetének, aki meleg, baráti szavakkal mondott köszönetet a nemes gesztusért. /mti/

-- 1 áll.

bb 23. veszprémben tanácskoztak a gépipari tudományos egyesület titkárai

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

veszprémben tanácskoztak pénteken a mtesz gépipari tudományos egyesületének titkárai. a husz szakosztályt és huszonhat területi szervezetet képviselő titkárok a jövő évi munkaprogramokról tárgyaltak, amelyben többek között továbbképző tanfolyamok, előadások, nyelvtanfolyamok, tudományos tanácskozások szerepelnek.

/folyt.köv./

11.20/szb

-19-

bb 23. /veszprémben... 1. folyt./-szb

a résztvevők javasolták az országos elnökségnek, hogy az egyesület négy tudományos folyóirata helyett - a gyakori témaazonosságok miatt - egy, komplex tudományos kérdésekkel foglalkozó, színvonalasabb műszaki folyóiratot jelentessenek meg.

a tanácskozás végén a gépipari tudományos egyesület titkárai a bakony művekbe látogattak. /mti/

-. -

bb 24. meg akarta ölni feleségét - hat évre ítelték

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

előre kitervelt módon elkövetett emberölési kísérletért került a vádlottak padjára vizkeleti István 31 éves tatabányai segédmunkás. a rendszeresen italozó férfi munkahelyét otthagyta, nem dolgozott, még azt a pénzt is elitta, amit felesége, első házasságából származó gyermeke után, tartásdíjként kapott. napirenden voltak a családi veszekedések, a vádlott gyakran megverte, s megöléssel fenyegette az asszonyt. ezért, alig több mint fél évi házasság után, megegyezéssel elosztották vagyontárgyaikat és megállapodtak abban, hogy a férfi elköltözik a lakásból. vizkeleti azonban elhatározta, hogy megöli a feleségét. megvárta, amíg az elalszik, majd kalapáccsal feléje sújtott. az asszony az első ütésre felriadt álmából és segítségért kiáltott. a szomszédok meghallva a kiabálást, átzörgettek a falon. a vádlott ettől megijedt és elmenekült a lakásból, majd önként jelentkezett a rendőrségen. az asszony nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. az esztergomi megyei bíróság vizkeleti Istvánt hat évi szabadságvesztésre ítélte, öt évre a közügyek gyakorlásától eltiltotta. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

-. -

bb 25. a határidő előtt befejezték a borsodi vegyikombinát nitrogén és pvc gyárának nagyjavítását.

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

a borsodi vegyikombinátban első ízben került sor a nitrogén műtrágya és a pvc gyár berendezéseinek együttes nagyjavítására. a munkát augusztus 19-én mintegy 4 500 dolgozó kezdte meg, akik vállalták, hogy az eredeti határidőt három nappal megrövidítik és így két üzemben szeptember 9-én újra megkezdhetik a termelést. /folyt.köv./

11.33/szb

-20-

bb 25. /a határidő előtt... 1. folyt./-szb

a feladat sikeres megoldása érdekében a műszakiak ütemtervet készítettek. a kombinát dolgozói - köztük a péti nitrogénművek harminc szakembere, valamint a kommunista műszakot tartó ifjúsági szocialista brigádok - nem egész három hét alatt több mint ezer munkahelyen sokezer alkatrészt cseréltek ki, s előkészítették a nitrogén műtrágyagyár új berendezéseit és üzemeit a termelési próbákra. a nitrogén műtrágyagyárat ugyanis az idén mintegy száznegyven millió forint költséggel tovább bővítették. október 1-én az új üzemrészekben is megkezdik a termelést.

a jól előkészített és szervezett munka eredménye, hogy a két gyárban péntek reggelre a technológiai sorrendnek megfelelően már valamennyi berendezés folyamatosan működött. a bonyolult nagyjavítási munkákat tehát a vállalt határidőnél másfél nappal előbb, péntek reggelre befejezte. a megtakarított idő tíz és félmillió forint értékű többletermék előállítására elegendő. /mti/

-. -

bb 26. felhasználható 16 óra után!

kiosztották az esztergomi vármúzeum és várhegy építészeti tervpályázatának díjait

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

pénteken délután esztergomban a vármúzeumban ünnepélyesen kihirdették a vármúzeum és a várhegy építészeti kialakítására meghirdetett tervpályázat eredményeit. homor Imréné, a városi tanács elnökhelyettese, országgyűlési képviselő, a bíráló bizottság elnöke adta át a díjakat és nyitotta meg a legsikerültebb pályá-munkákból rendezett kiállítást. a városi tanács, a művelődésügyi minisztérium, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a dunakanyar intézőbizottság országos pályázata iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés. különös jelentőséget adott a kiírásnak, hogy esztergom most készül várossá alakulásának ezeréves jubileumára.

a bírálóbizottsághoz 33 pályamunka érkezett. a legmagasabb pályadíjat nem adták ki és a rendelkezésre álló összeget sem osztották ki teljes egészében. bár egyetlen pályatervet sem találtak önmagában alkalmasnak a kivitelezési dokumentáció elkészítésére, a díjkiosztásnál hangsúlyozták, hogy a pályaművek számos olyan értékes javaslatot tartalmaznak, amelyek alapján az egész pályázati feladat megoldható.

/folyt.köv./

-21-

bb 26. /kiosztották... 1. folyt./-szb

60 000 - 60 000 forint értékű díjazásban részesítették - rangsorolás nélkül - hübner tiber és szauer tiber együttes munkáját, valamint zalaváry lajos tervező kollektíváját.
45 000 - 45 000 forintos díjat kapott vladár ágnes tervező kollektívája és rimanóczy gyula tervező kollektívája. 35 000 - 35 000 forinttal jutalmazták hönich henrik tervező kollektíváját, valamint kocsis csaba és kocsis józsef együttes pályaművét. ezenkívül két tízezres és egy tizezres díjat adtak ki.

x x x

berde éva , az mti hirmagyarozója írja:

a következő tíz év legjelentősebb hazai muzeumi beruházása az esztergomi várhegy nagyszabású, mintegy százmillió forintot igénylő rekonstrukciója és az új vármuzeum építése lesz. a munka nemcsak hazai, de nemzetközi szempontból is nagyjelentőségű, ugyanis a várhegyen áll az ország egyik legértékesebb műemléki együttese, a legmonumentálisabb hazai templomi műemlékkel, a klasszicista bazilikával, a reneszansz kövekből újjáépített bakócz-kápolnával és a ritka becsü székesegyházi kincstárral. a bazilika szomszédságában foglal helyet az árpád-házi királyi palota és a ma már főként muzeumi célokat szolgáló érseki palota. a bazilika és a vár északi rondellája között egy középkori épület maradványai, valamint a várhegy nagy részét körülölelő, középkori eredetű várfalak és toronyok egészítik ki az építészeti emlékeket. a várhegyen az 1934-38-as években került sor az első nagyobb jelentőségű műemléki munkára. akkor kerültek napvilágra a középkori várfalak, az erődítmények és iii. béla királyi palotájának maradványai. a vár középkori részeit azonban nem sikerült teljesen és összefüggésében feltárni. a kutatómunka 1964-ben indult meg újra. az újabb feltárások és rekonstrukciók lehetővé tették, hogy most megkezdjék a terület teljes műemléki helyreállítását és kiegészítését egy új vármuzeummal. itt méltó helyet kap majd a feltárt gazdag leletanyag, és bemutatathatják a várhegy történetét is. a terveket úgy készítik, hogy érvényesüljön a pompás természeti környezet is. egyúttal megteremtik a látogatók fogadásának, kiszolgálásának feltételeit is. /mti/

--

bb 27. megkezdődött a cukorrépa betakarítás az alföldön - üzemi főpróba a szolnoki cukorgyárban

vid-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

a száztizenhárom millió forintos költséggel korszerűsített szolnoki cukorgyárban pénteken tartották az üzemi főpróbát. a régi és az újonnan beépített berendezések sikeresen vizsgáztak, készek arra, hogy szeptember 15-én megkezdjék a répatermés feldolgozását. az üzemszerű termelés megindulásához legalább ezer-háromszáz-ezernégyszáz vagon répára lesz szükség, ezért a gyár körzetében - szolnok, hajdu, bács-kiskun, csongrád és pest megyében - megkezdtek a gépi betakarítást. /folyt.köv./

Tó 1340

-22-

bb 27. /megkezdődött... 1. folyt./-szb

megkezdte működését a gyár tizenhat átvevőhelye is, ahol gépekkel rakják ki és be a termést. az első répaszállítmányok már megérkeztek az átvevőhelyekre. a szolnoki cukorgyárban 13-án várják az első répával rakott vasuti vagonokat és gépjárműveket. a gyár vezetői bizakodóak. az üzem körzetében igen jó, hektáronként háromszázötven-háromszázhatvan mázsa átlagtermésre számítanak. a jó termés lehetővé teszi, hogy a gyár napi négyszáz vagonos feldolgozó kapacitását folyamatosan kihasználják. /mti/

--

bb.28. „horgásziskola,, nyílt domboriban

vid/ká/ok -cz

1972. szeptember 8.

a tolna megyei domboriban pénteken ifjusági horgásztábor nyílt. a tolna megyei kish bizottság holt duna melletti telepén a horgászat szakszerű tudnivalóival ismerkednek meg három napon át a fiatalok. a táborban előadásokat, filmvetítéssel kísért élménybeszámolókat, esti és hajnali horgászatokat rendeznek. a fiatalok gyakorolják a dobósportot, s beavatják őket a halfőzés tudományába. a táborozás horgászversennyel zárul. /mti/

bb.29. tűz az egrí dohánygyárban

fk/ok -cz

1972. szeptember 8.

pénteken a kora hajnali órákban tűzkeletkezett az egrí dohánygyár területén. égett a tmk-üzemrész tetőszerkezete, a festőműhelyben kb. 5 mázsa festék és egyéb felszerelési, berendezési tárgyak. a tűzoltóság nagy erővel vonult ki a kárhelyre és rövid idő alatt -gyors beavatkozással - sikerült megfékezni az igen veszedelmesnek ígérkező tüzet. a keletkezési ok és kárérték megállapítását a bizottság jelenleg végzi. /mti/

- 23 -

12.15/ok

Tó 1340

bb.30. időjárásjelentés

ok -cz

1972. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8.-án, pénteken 13 órakor:

többszörös zápor, zivatar

izland felől a brit - szigeteken és a benelux-államokon át észak-európa fölé különböző hőmérsékletű és nedvességű légtömegek áramlanak. hatásukra ezeken a területeken változékonyabbá vált az időjárás és a hajnali órákban is többszörös keletkezett zápor, zivatar. közép-európa felé délnyugat felől továbbra is meleg levegő áramlik. emiatt a nappali felmelegedés az elmúlt napon tovább erősödött és 6 fokkal magasabb volt, mint az utóbbi tíz év átlaga. a kárpát medencében a következő 36 órában változékonyabb lesz az időjárás, mivel a nyugat felől áramló nedvesebb, valamint a délnyugatról származó melegebb levegő találkozási területe kelet felé húzódik.

hazánkban csütörtökön jobbra napos, száraz idő volt. a napfényes órák száma sokfelé elérte a 11-et, a hőmérséklet csúcspontja 23-28 fok között alakult. főként az éjszakai órákban a dél-dunántulon és az északkeleti megyékben szóróvályósan záporosodott, zivatar keletkezett, a lehullott eső mennyisége általában 10 mm. alatt maradt, de esőorramból 16, kékesszínű felhőszakadásból 47 mm-t jelentettek. péntek hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, néhány helyen záporosodott, miskolcon zivatar is keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor 14-25 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, 1,1 fokkal magasabb, mint a százalékos átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 21 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, többszörös záporosodás, zivatar. mérsékelt, helyenként megélénkülő déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 21-26 fok között.

a dunai vízállása budapestnél: 172 cm.

/mti/

12.50/ok

- 24 -

bb 31. az ibusz közli,

fk szb -cz

1972 szeptember 8.

az olimpiai különvonat - az olimpiai játékok programjának megváltozása miatt - szeptember 12-én reggel 7 óra helyett délelőtt 10 óra körül érkezik a keleti pályaudvarra. /mti/

.-

bb 32. felavatták a szentendrei muzeum új épületét - megnyílt a ferenczy család állandó kiállítása

vid-gö-ká szb -cz

1972. szeptember 8.

új épülettel gazdagodott a szentendrei ferenczy muzeum. a felújított műemlék-ház mögött, a környezetbe jól illő modern, több kiállító teremmel rendelkező épület készült. az új szárnyépületben kapott helyet a ferenczy család állandó kiállítása, amelyet a magyar nemzeti galéria anyagából rendeztek be.

a muzeum új épületét pénteken avatták fel. az ünnepségen megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. csicsay iván, a pest megyei tanács elnökhelyettese. ott volt ferenczy béni özvegye és a szentendrei művésztelep számos neves tagja. az ünnepségen major tamás kossuth-díjas művész szavalt, majd garamvölgyi józsef mondott beszédet. bevezetőben kiemelte, hogy szentendre megkülönböztetett helyet foglal el a vidéki művészeti centrumok között, mert itt a xx. századi magyar művészet hagyományai és új törekvései kivételes gazdasággal és harmoniával kapcsolódnak egymásba. a város művészeti életének fejlődése, gazdagodása az utóbbi években ismét impozáns méreteket öltött, s szentendre hatása, jelentősége ma is egyre növekszik.

- a kiállítás - mondotta a miniszterhelyettes - egy kivételes tehetségű művészcsalád alkotásait sorakoztatja fel, amelyek a magyar festészet, rajzművészet, szobrászat és a gobelinművészet legmagasabb színvonalát képviselik. ferenczy károly, ferenczy noémi és ferenczy béni művei mellett láthatók fia, olgának, ferenczy károly feleségének rajzai és ferenczy valériának festményei is.

/folyt.köv./

13.05/szb

-25-

bb 32. /felavatták... 1. folyt./-szb

az egyetemes művészetben is kivételes a ferenczy család példája, amelynek három tagja, három különböző műfajban korszakalkotó jelentőségű életművet hozott létre.

az új múzeumban a ferenczy család állandó kiállítására kívül láthatják az érdeklődők azt az időszak kiállítását, amelyet Ignatovity Jakov szentendrei származású szerb költő születésének 150. évfordulója alkalmából rendeztek, valamint a város és környéke középkori emlékeit és az egykor híres bortermelői korabeli munkaeszközeit. /mti/

..-

bb 33. elutazott a szovjet pártmunkás küldöttség

gg szb hi

1972. szeptember 8.

pénteken elutazott hazánkból a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely az mszmp kb meghívására k.sz. szimonovval, az szkp központi revíziós bizottsága tagjával, a kb közlekedés és postaügyi osztálya vezetőjével az élen augusztus 31. és szeptember 8. között tartózkodott hazánkból. a küldöttség tanulmányozta az mszmp tapasztalatait a közlekedésügy pártirányítása területén, valamint a közlekedési ágazatok munkáját, látogatást tett és eszmecsere-t folytatott a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályán, a szolnoki és a veszprémi megyei pártbizottságon, a közlekedés- és postaügyi minisztériumban, a kohó- és gépipari minisztériumban, továbbá a MÁV és a posta vezérigazgatóságán és egyéb közlekedési intézményeknél, vállalatoknál, a vendégeket fogadta nyers rezsó, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, a delegációt a ferihegyi repülőtéren Klézli Róbert, a kb osztályvezetőhelyettese bucsúztatta, jelen volt. v. J. Pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 35. több mint 100 millióba került - új szakosított sertéstelep a hajduböszörményi bocskai tsz-ben

vid-kz szb -cz

1972. szeptember 8.

hajdu-bihar megye legnagyobb és legkorszerűbb szakosított sertés telepét és hizlaldóját adták át rendeltetésének pénteken a hajduböszörményi bocskai termelőszövetkezetben. több mint százmillió forintos költséggel épített korszerűen felszerelt telepen egyszerre nyolcezeröttszáz sertést hizlalnak. a fiaztatókhoz és a hizlaldákhoz takarmánytároló, keverő is csatlakozik. /mti/

..-

-26-

Tólmár

bb 34. a színvonalasabb munkáért - a csepel vasmű és a közgazdasági egyetem tanszékének együttműködési szerződése

t ol/pf szb -cz

1972. szeptember 8.

több éve fennálló, gyümölcsöző kapcsolatokra alapozva, a gyárirás vezetősége és az érintett egyetemi kollektiva nevében együttműködési megállapodást írt alá a csepel vas- és fémművek vezérigazgatóságán Soltész István, a vasmű vezérigazgatójának általános helyettese és dr. Megyeri Endre egyetemi tanár, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem ipargazdaságtan tanszékének vezetője.

mindkét fél egyetértett abban, hogy a szerződés aláírása nagyjelentőségű mozzanat kapcsolataik történetében, mert meghatározott felelősség mellett most már pontosan körvonalazott keretek között végezhetik a közös munkát, amelynek fő irányát a jövőre nézve a felsőoktatás és a gyakorlati közgazdasági munka fokozottabb, hatékonyabb összhangjának megteremtésében; az ipar-szakon végző hallgatók gyakorlati ismereteinek elmélyítésében; a fiatalok munkába állásának előkészítésében; megszervezésében jelölték meg.

a dokumentumban foglaltak fontosságát érzékelteti az a tény, hogy a több mint 35 000 dolgozót foglalkoztató Vasműveink nagyon kevés a közgazdász, noha az idén 80 esztendő, nagymultu ipari centrum vezetésében, munkájának szervezésében nem kevés a szakképzett közgazdászra váró feladat. egy helyen található itt meg a már veteránként korosodott gépek és a legmodernebb technika, s napjaink tudományos eredményeit ezeknek a meglevő állapotoknak a figyelembe vételével egy kell alkalmazni, hogy a vasmű munkája minél gazdaságosabb legyen. sokat jelent tehát, hogy a szerződés értelmében a jövőben a tanszék az egyetemi hallgatók és a továbbképzésben résztvevők szakdolgozatainak, diplomamunkáinak, valamint doktori értekezéseinek témakijelölésénél figyelembe veszi és ajánlja a csepel művek közgazdasági problémáinak megoldását elősegítő témákat, amelyek feldolgozásához, megoldási javaslatainak kimunkálásához megfelelő segítséget nyújt. évenként 10-20 hallgatóval közelebről is megismerteti a csm szervezetét, népgazdasági súlyát, terveit, s ösztönzi a fiatalokat a vállalati jellegű munkára. a tanszék a szokásos hathetes, illetve háromhónapos gyári gyakorlatra lehetőleg a csm által patronált szemináriumából delegál fiatalokat. a vasműbe; a szakdolgozatokról, tanulmányokról kialakult szakvéleményt pedig eljuttatja az iparvállalat képviselőihez. emellett jegyzeteket, tanulmányokat bocsát rendelkezésükre, meghívja őket tudományos ülésszakokra is. a megállapodás kiterjed a hallgatókkal való személyes kapcsolatok megteremtésére, társadalmi szerződés-kötések segítésére, a vállalat közgazdasági szakembereinek továbbképzésére, a vezetőképzés támogatására is.

/folytatköv./ Tólmár

-27-

bb 32. /felavatták... 1. folyt./-szb

az egyetemes művészetben is kivételes a ferenczy család példája, amelynek három tagja, három különböző műfajban korszakalkotó jelentőségű életművet hozott létre.

az új muzeumban a ferenczy család állandó kiállítására kívül láthatják az érdeklődők azt az időszak kiállítását, amelyet Ignatovity Jakov szentendrei származású szerb költő születésének 150. évfordulója alkalmából rendeztek, valamint a város és környéke középkori emlékeit és az egykor híres börtörtáj korabeli munkaeszközeit. /mti/

..-

bb 33. elutazott a szovjet pártmunkás küldöttség

gg szb hi

1972. szeptember 8.

pénteken elutazott hazánkból a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely az MSZMP kb meghívására k.sz. szimonovval, az SZKP központi revíziós bizottsága tagjával, a kb közlekedés és postaügyi osztálya vezetőjével az élen augusztus 31. és szeptember 8. között tartózkodott hazánkból. a küldöttség tanulmányozta az MSZMP tapasztalatait a közlekedésügy pártirányítása területén, valamint a közlekedési ágazatok munkáját, látogatást tett és eszmecsere folytatólag a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályán, a szolnoki és a veszprémi megyei pártbizottságon, a közlekedés- és postaügyi minisztériumban, a kohó- és gépipari minisztériumban, továbbá a MÁV és a posta vezérigazgatóságán és egyéb közlekedési intézményeknél, vállalatoknál, a vendégeket fogadta nyers rezsó, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, a delegációt a ferihegyi repülőtéren klézl róbert, a kb osztályvezetőhelyettese bucsuztatta, jelen volt. v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 35. több mint 100 millióba került - új szakosított sertéstelep a hajduböszörményi bocskai tsz-ben

vid-kz szb -cz

1972. szeptember 8.

hajdu-bihar megye legnagyobb és legkorszerűbb szakosított sertés telepét és hizlaldáját adták át rendeltetésének pénteken a hajduböszörményi bocskai termelőszövetkezetben. több mint százmillió forintos költséggel épített korszerűen felszerelt telepen egyszerre nyolcezeröttszáz sertést hizlalnak. a fiaztatókhoz és a hizlaldákhoz takarmánytároló, keverő is csatlakozik. /mti/

..-

Tólmár

bb 34. a színvonalasabb munkáért - a csepel vasmű és a közgazdasági egyetem tanszékének együttműködési szerződése

t ol/pf szb -cz

1972. szeptember 8.

több éve fennálló, gyümölcsöző kapcsolatokra alapozva, a gyárüzemi vezetés és az érintett egyetemi kollektiva nevében együttműködési megállapodást írt alá a csepel vas- és fémművek vezérigazgatóságán Soltész István, a vasmű vezérigazgatójának általános helyettese és dr. Megyeri Endre egyetemi tanár, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem ipargazdaságtan tanszékének vezetője.

mindkét fél egyetértett abban, hogy a szerződés aláírása nagyjelentőségű mozzanat kapcsolataik történetében, mert meghatározott felelősség mellett most már pontosan körvonalazott keretek között végezhetik a közös munkát, amelynek fő irányát a jövőre nézve a felsőoktatás és a gyakorlati közgazdasági munka fokozottabb, hatékonyabb összhangjának megteremtésében; az ipar-szakon végző hallgatók gyakorlati ismereteinek elmélyítésében; a fiatalok munkába állásának előkészítésében; megszervezésében jelölték meg.

a dokumentumban foglaltak fontosságát érzékelteti az a tény, hogy a több mint 35 000 dolgozót foglalkoztató Vasműüzemében nagyon kevés a közgazdász, noha az idén 80 esztendő, nagymultu ipari centrum vezetésében, munkájának szervezésében nem kevés a szakképzett közgazdászra váró feladat. egy helyen található itt meg a már veteránként korosodott gépek és a legmodernebb technika, s napjaink tudományos eredményeit ezeknek a meglévő állapotoknak a figyelembe vételével úgy kell alkalmazni, hogy a vasmű munkája minél gazdaságosabb legyen. sokat jelent tehát, hogy a szerződés értelmében a jövőben a tanszék az egyetemi hallgatók és a továbbképzésben résztvevők szakdolgozatainak, diplomamunkáinak, valamint doktori értekezéseinek témakijelölésénél figyelembe veszi és ajánlja a csepel művek közgazdasági problémáinak megoldását elősegítő témákat, amelyek feldolgozásához, megoldási javaslatainak kimunkálásához megfelelő segítséget nyújt. évenként 10-20 hallgatóval közelebről is megismerteti a csm szervezetét, népgazdasági súlyát, terveit, s ösztönzi a fiatalokat a vállalati jellegű munkára. a tanszék a szokásos hathetes, illetve háromhónapos gyári gyakorlatra lehetőleg a csm által patronált szemináriumról delegál fiatalokat. a vasműbe; a szakdolgozatokról, tanulmányokról kialakult szakvéleményt pedig eljuttatja az iparvállalat képviselőihez. emellett jegyzeteket, tanulmányokat bocsát rendelkezésükre, meghívja őket tudományos ülésszakokra is. a megállapodás kiterjed a hallgatókkal való személyes kapcsolatok megteremtésére, társadalmi szerződéskötések segítésére, a vállalat közgazdasági szakembereinek továbbképzésére, a vezetőképzés támogatására is.

/folytatóköv./ Tólmár

bb 34. /a színvonalasabb... 1. folyt./-szb

a csm - egyebek között - vállalta a különféle egyetemi kutatások, kísérleti feladatok végrehajtásának segítségét, hallgatók patronálását, s azt, hogy megfelelő szakvezetés mellett lehetővé teszi a vasmű munkájának helyszíni tanulmányozását, segíti a diplomatémák kiválasztásában, megfelelő adatokat bocsát rendelkezésre, s kívánság szerint biztosít konzulenszt is.

az aláírás napján érvénybelépett szerződés értelmében a felek évente konkrét munkaprogramot dolgoznak ki, s abban rögzítik a legfontosabb időszerei feladatokat. /mti/

-. -

bb 36. szocialista szerződés a zavartalan cukorrépa szállításra

vid-kz szb -cz

1972. szeptember 8.

szocialista szerződést kötött pénteken a szombathelyi máv igazgatóság és a sárvári cukorgyár a cukorrépa szállítások zavartalan lebonyolítására. a nyugat-magyarország cukorrépa termését feldolgozó sárvári cukorgyár 19 000 vagon répát vár az október elejétől az év végéig tartó kampány idején, kereken 8 000 vagonnal többet, mint tavaly. zömét vasuton szállítják a felvásárló helyekről a gyárba, kisebb hányada közuton jut be.

a vasut naponta 120 kocsit biztosít a gyárnak. éjjel is folyamatosan szállítanak irányvonatokkal. sárvár állomás vasuti személyzetét megerősítik, komplexbrigádokat vezényelnek az ugrásszerűen megnövekvő forgalom lebonyolítására. gondoskodnak a kész cukor elszállításáról is. erre a célra napi 15-16 vagon bocsátanak rendelkezésre.

a cukorgyáriak mindenekelőtt a vagonok gyors kiürítését vállalták. nagyteljesítményű gépeket szereztek be, amelyek perceken belül kirakják a répát. késedelem nélkül visszaadják a kocsikat, amelyek új fuvarra indulhatnak. arra is kötelezték magukat, hogy a gyári vasuti hálózaton mindent elkövetnek a gyors kocsiforduló érdekében. /mti/

-. -

-28-

bb 37. ősztől-tavaszig olcsóbb a turizmus - a cooptourist, a malév és a pannonia sajtótájékoztatója

t kg/pf szb sb -cz

1972. szeptember 8.

gazdag őszi és téli program várja idén - kedvezményes áron - a kiránulókat, turistákat. pénteken a cooptourist, a malév és a pannonia szálloda és vendéglátóipari vállalat vezetői közös sajtótájékoztatón ismertették a szeptembertől jövő év márciusáig tartó utószezonban nyújtott utazási, üdülési lehetőségeket.

mint a cooptourist és a pannonia vezetői elmondották, különösen a vidéken élő hazai közönség utazókedvét szeretnék fokozni a „hétvége budapestben”, akcióval, amelyen a wien, az aero, az olimpia és a volga szállodákban adnak olcsó szállást és teljes ellátást. ez a hétvégi kirándulás főszezonban 100.- forinttal drágább. színházlátogatást is szerveznek, s találkozókat az olimpián érmet szerzett sportolókkal.

a „hétvége vidéken”, a szabadszombatos fővárosiaknak nyújthat a dobogókői nimrod-ban és a visegrádi silvanusban jó pihenést. októberben a „szekszárdi szüret”, ígér kellemes szórakozást, a gemenc szállóban 2 napig teljes ellátással 200.- forintért. a szüreti mulatságon népviseletbe öltözött táncosok gondoskodnak a vidám hangulatról. a gemenci erdő télen is tartogat sok látnivalót, amelyek megtekintésére az idén szerveznek először 3 napos kirándulásokat. a programot folklórműsor színesíti, s a decsi népművészeti múzeum megtekintése is a gazdag népi hagyományokat idézi. a silvanus, a nimrod és a gemenc szállóban szilveszteri vidám műsort szerveznek és farsangi mulatságot februárban.

a hazai tájék bemutatásán túl a malév és a cooptourist kezdeményezésére a baráti országok fővárosainak „felfedezését”, is a programra tűzték. így kedvezményes áron tölthetnek a magyar turisták 4-5 napot moszkvában, prágában, szófiában, bukarestben, dzsídában, varsóban és berlinben is. a repülőút és az ellátás általában 400-500 forinttal olcsóbb, mint a főszezonban. /mti/

-. -

-29-

bb 38. felavatták a nyiregyházi tanárképző főiskola könyvtárát

vid szb -cz

1972. szeptember 8.

pénteken dr. gosztonyi jános, művelődésügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen felavatta a nyiregyházi tanárképző főiskola új könyvtárát, amely a legkorszerűbb szabadpolcos szolgáltatásokat és kutatási lehetőségeket nyújt az intézet hallgatóinak, oktatóinak. a könyvtár három szintes, 115 négyzetméternyi alapterületű raktárában máris több mint 100 ezer kötet könyvet tárolnak, de az állomány 250 ezerig feltölthető. a modern berendezésekkel ellátott könyvtárnak csupán az olvasó tere 1200 négyzetméter. egy-egy hallgatóra már most tíz kötet könyv jut.

a könyvtár avatás alkalmából a főiskolán országos könyvtáros konferenciát rendeztek, s megnyitották a nemzetközi könyvév alkalmából a könyvpropaganda művészeti plakátjaiból összeállított kiállítást.

még egy fontos esemény színhelye volt a nyiregyházi tanárképző főiskola pénteken. e napon tartották meg a pedagógiai főiskolák, tanár-, tanító- és óvónőképző főigazgatóinak, párt-, szak-szervezet- és kiszervezet vezetőinek tanévnyitó értekezletét, amelyen részt vett dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes. /mti/

-. -

bb 39. szovjet műszerkiállítás szegeden

vid szb -cz

1972. szeptember 8.

a szegedre érkezett szovjet villamos és elektronikus műszereket bemutató vándorkiállítást pénteken ünnepélyesen nyitották meg a tiszai szálló nagytermében. ezután a sokféle villamos laboratóriumi-, elektronikus mérő- és egyéb műszerek klauzúrterei helyszíni bemutatóját sok vállalati műszaki vezető, orvos- és tudományegyetemi kutató és más szakember tekintette meg. két nap alatt a bemutatóon résztvevő szovjet szakemberekkel együtt filmvetítéseken, szakmai konzultációkon ismerkednek meg a korszerű műszerek felhasználási lehetőségeivel. /mti/

-. -

-30-

bb 40. szeptember 12-30: vii. debreceni műszaki napok

vid szb -cz

1972. szeptember 8.

a mtesz hajdu-bihar megyei szervezete a tudományos egyesületekkel együttműködve ez évben hetedik alkalommal rendezi meg a debreceni műszaki napokat. ennek az előkészületeiről és lebonyolításáról tartott pénteken tájékoztatót gyüre lászló tudományos szaktitkár. a vii. debreceni műszaki napok középpontjában a korszerű üzem - és munkaszervezés áll. e köré csoportosul több mint hatvan előadás, szakmai konferencia, bemutató és kiállítás. az élelmiszer gazdasági tanácskozáson a hajduság legkiválóbb szakemberei vesznek részt. a hajduszoboszlói állami gazdaságban tartja három napos vitáját a két szekció, s ennek a buzatermesztés és szarvasmarhatartás és tenyésztés a központi témája. a termelő és szolgáltatóipari tanácskozás tizennégy tudományos egyesület közös rendezvénye lesz. a program keretében rendezik meg a fiatal műszakiak és közgazdászok megyei találkozóját. a vii. debreceni műszaki napok idején kiállítást nyitnak a szovjet műszeripar legújabb termékeiből, s a felsőfoku építőgépeszeti technikumban pedig az elmúlt évek legkiválóbb diplomaterveit mutatják be a látogatóknak.

a debreceni műszaki napokra lengyel tudományos küldöttséget is várnak. /mti/

-. -

bb 41. fogadás a bolgár nemzeti ünnep alkalmából

t -don/ szb hi

1972. szeptember 8.

sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete bulgária felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, cseterki lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, lázár györgy munkaügyi miniszter, gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője, dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

-. -

-31-

bb 42. a magyar kereskedelmi kamara angol szekciója

k sb/pá bzs -cz

1972. szeptember 8.

pénteken végrehajtó bizottsági ülést tartott, amelyen megjelent kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is. az ülésen megtárgyalták a novemberben londonban és birminghamban rendezendő magyar gazdasági napok programját. ismertették az október 25-26-án angol előadókkal megtartandó budapesti marketing szeminárium „műsorát”, is, amelyre már több mint százan jelentkeztek. /mti/

-. -

bb 43. orvosi rendelőintézetet avattak gödöllőn

vid gö ká bzs -cz

v1972. szeptember 8.

gödöllőn pénteken új szakorvosi rendelőintézetet avattak. a négyemeletes épület 22, korszerűen berendezett orvosi munkahelyén fogadják majd a városban és környékén lakó járóbetegeket. /mti/

-. -

bb 44. megkezdődött az őszi lehalászás

vid/kz bzs -cz

1972. szeptember 8.

pénteken megkezdődött a nagy őszi lehalászás a szolnoki felszabadulás halászi tisz, „felségvizein”, a munka a karcag határában lévő mintegy kétszáznegyven holdas, félintenzív tenyésztésre berendezett kecskeri tavon kezdődött. ezután a tiszai holtágak, vízgyűjtő területek és az élő tiszta lehalászása kerül sorra. a szövetkezet az idén jó halhozamra számít. a céltudatos tenyésztői munka, a szakszerű telepítések eredményeként a tavalyinál négy vagonnal többet, összesen huszonkilenc vagon halat számdékoznak értékesíteni. /mti/

-. -

- 32 -

bb 45. a szépművészeti muzeum új kiállítása

1 nn/pf hi bzs -cz

1972. szeptember 8.

a szépművészeti muzeum új kiállításán azok a xx. századi alkotások láthatók, amelyek az utóbbi néhány évben jutottak a muzeum birtokába. az előreláthatólag október végéig nyitvatartó bemutatón a huszas évek törekvéseitől a kortárs áramlatokig, a legkülönbözőbb stílusú művek kaptak helyet. /mti/

-. -

bb 46. e m b a r g ó : 19 óráig

üdvözlő táviratok a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

pf hi bzs -cz

1972. szeptember 8.

todor zsvkov elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének,

sztankó todorov elvtársnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

s z ó f i a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság minisztertanácsa és az egész magyar nép nevében szívélyes elvtársi üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri bolgár népnek a bolgár népköztársaság nagy nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából.

népünket büszkeséggel töltik el azok a nagyszerű eredmények, amelyeket a munkaszerető bolgár nép a bolgár kommunista párt vezetésével a szocialista társadalom építésében elért.

magasra értékeljük pártjuk és kormányuk aktív és eredményes részvételét a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdításáért és az égető nemzetközi problémák rendezéséért folyó küzdelemben.

/folyt. köv./

- 33 -

bb 46. /Üdvözlő táviratok a bolgár ... 1. folyt./bzs

megelégedéssel állapítjuk meg, hogy pártjaink, kormányaink és népeink eredményes együttműködése a szocialista internacionalizmus szellemében évről-évre mélyül, szélesedik. testvéri barátságunk hozzájárul a szocialista közösség egységének, a békéért és haladásért küzdő erők összefogásának erősítéséhez.

nemzeti ünnepükön az eddigieknél még nagyobb sikereket kívánunk önöknek és az egész bolgár népnek szocialista hazájuk felvirágoztatásában.

budapest, 1972. szeptember 8.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jenő,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

az évforduló alkalmából apró antal vladimir bonevet, a bolgár nemzetgyűlés elnökét, péter jános peter mladenov külügyminisztert, czinege lajos dobri dzsurov honvédelmi minisztert üdvözölte táviratban. üdvözlő táviratot küldött továbbá bolgár testvérszervezetének a hazafias népfront, a szot, a kisz és a nőtanács.
/mti/

--

bb 48. meghalt kertész miklós

k sb/fk bzs -cz

1972. szeptember 8.

pénteken 79 éves korában elhunyt kertész miklós, aki a felszabadulás előtt 25 éven át a magyar magánalkalmazottak szakszervezetének főtítkára volt. a kereskedelmi-pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete az elhunytat saját halottjának tekinti.

--

w34 -

e m b a r g o : 18 óráig!

bb 47. üdvözlő táviratok a kndk nemzeti ünnepe alkalmából

pá-ju hi -cz

1972. szeptember 8.

kim ir szen elvtársnak, a koreai munkapárt központi bizottsága főtítkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének;

csoj jen gen elvtársnak, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnöksége elnökének

p h e n j a n

a koreai népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepén, a köztársaság megalakulásának 24. évfordulóján a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság kormánya és az egész magyar nép nevében forrón köszöntjük önöket, a koreai munkapárt központi bizottságát, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségét és kormányát, valamint a testvéri koreai népet.

korea történelmének e nagy napján tiszteletünket és baráti érzelmeinket fejezzük ki a koreai népi demokratikus köztársaság testvéri népe iránt, amely a koreai munkapárt vezetésével felszámolta a mult gyarmati örökségét, megvédte az ország szocialista vívmányait, s modern iparral és fejlett mezőgazdasággal rendelkező szocialista államot teremtett.

nemzeti ünnepük alkalmából a magyar nép támogatásáról és szolidaritásáról biztosítja a koreai népet korea békés egyesítéséért vívott harcában.

kívánjuk, hogy az országaink közötti barátság és gyümölcsöző együttműködés fejlődjék és erősödjék a proletár nemzetköziség elvei alapján.

/ folyt. köv./

15.20/ju

- 35 -

bb 47. / üdvözlő táviratok ... 1. folyt./-ju

felelősségteljes munkájukban kívánunk önöknek jó egészséget és sok sikert.

budapest, 1972. szeptember 8.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára,

losonczy páál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

fock jeno,

a magyar népköztársaság kormányának
elnöke

x x x

az évforduló alkalmából apró Antal Pék Nam-un-t, a legfelsőbb népi gyűlés elnökét, Péter János Hódján külügyminisztert, Czinege Lajos Csőhjon nemzetvédelmi minisztert üdvözlötte táviratukban. Üdvözlő táviratot küldött továbbá koreai testvérszervezetnek a hazafias népfőnt, a szot, a kisz és a nőtanács. /mti/

bb 49. nehézipari miniszteri értekezletet tartottak

t bé/pá-ju -cz

1972. szeptember 8.

Dr. Székely Gyula elnökletével pénteken nehézipari miniszteri értekezletet tartottak. A rangos plénum megtárgyalta a vegyiműveket tervező vállalat tevékenységét és fejlesztési koncepcióit. Dr. Somló György igazgató előterjesztésében visszatekintette az 1950-ben alapított vállalat eddigi munkájára, s hangsúlyozta, hogy tevékenységük elválaszthatatlan a hazai vegyipar fejlesztésétől. Ezernégyszáz fős létszámával részt vett valamennyi számottevő beruházás előkészítésében, tervezésében.

/ folyt. köv./

15.30/ju

- 36 -

16⁰¹

bb 49. / nehézipari miniszteri ... 1. folyt./-ju

1971-ben 700 szerződéses munkán dolgoztak, köztük a hazai megrendelők mellett egyre több a külföldi partner. A PZ ndk megrendelésére például több mint nyolc millió forint tervezést vállaltak. Széles kapacitásukat elsősorban a kiemelt, nagyberuházásokra összpontosítják, így fő feladatuknak tekintik a péti nitrogénművek új nagy műtrágyagyárának tervezését, a magyar viscosagyár poliakril-nitrilszál üzemének előkészítését. Részt vesznek az olefin-program megvalósításában is. A vegyterv műszaki fejlesztése főleg a számítógépes eljárások elterjesztését szolgálja. A korszerű módszereket már alkalmazzák a tervezésben, ugyanakkor modelleket dolgoznak ki a vegyigyárak részére a számítógépes folyamirányításra, folyamatszabályozásra. Hasonló eljárással segítik a különböző vegyüzemeket a technológiák tökéletesítésében is. Számítógépes programmal már felkészültek az állami nagyberuházások gazdaságossági számításainak elvégzésére és számos variánst tudnak gyorsan előállítani.

a miniszteri értekezlet elismeréssel vette tudomásul a vegyterv igazgatójának beszámolóját. /mti/

..-

bb 50. szolidaritási nagygyűlés a Kossuth klubban

t nn/pf-ju -cz

1972. szeptember 8.

Pénteken a vietnami szolidaritási hét alkalmából a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete nagygyűlést rendezett a Kossuth klubban. Az ülést dr. Halák László, a budapesti tit szervezet titkára nyitotta meg, majd dr. Szántó Imre, a Zrínyi Miklós katonai akadémia főtanára és P. Szabó József, a magyar rádió munkatársa, a tit nevében kifejezték szolidaritásukat a hős vietnami néppel, s felemelték szavukat az amerikai agresszió ellen. Az ülés résztvevői táviratban együttérzésükről biztosították Vietnam népét, az USA budapesti nagykövetségéhez pedig a vietnami agresszió elleni tiltakozást juttatták el. /mti/

..-

15.36/ju

- 37 -

16¹⁰

felhasználható: 17 órától!

bb 51. frantisek jiroudek festőművész kiállítása

tnn/gg-ju hi -cz

1972. szeptember 8.

pénteken a budapesti csehszlovák klubban megnyílt frantisek jiroudek festőművészek, a prágai képzőművészeti akadémia rektorának kiállítása. a szeptember 25-ig nyitvatartó tárlaton amely naponta reggel 9 és este 18 óra között tekinthető meg, a művész 27 festménye szerepel, az utóbbi öt év terméséből. a tájképek, csendéletek mellett láthatók a művész háboru elleni tiltakozástól ihletett alkotásai is. a kiállítást szij rezső művészettörténész nyitotta meg. /mti/

--

felhasználható: 17 órától!

bb 52. kiállítás vietnamról

itf/pá-ju hi -cz

1972. szeptember 8.

kapcsolódva az indokinaival szolidaritási hét programjához, kiállítást rendezett vietnam életéről, harcáról, kulturájáról az I. kerületi hazafias népfrent-bizottságja bemutatóját 6. szám alatti színházában. pénteken nyitotta meg a dokumentáció és anyagból és művészeti alkotásokból, népművészeti tárgyakból összeállított bemutatót máté györgy újságíró, az országos béketanács tagja, aki már többször járt vietnamban. szeptember 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők a kiállítást. /mti/

--

felhasználható: 17 órától!

bb 53. a xv. országos biológus napok megnyitója szekszárdon

vid/fm-ju -cz

1972. szeptember 8.

szekszárdon pénteken ünnepélyesen megnyitották a xv. országos biológus napokat. szabópál Antal, a Tolna megyei tanács elnöke köszöntötte a hazánk különböző részeiből érkezett biológusokat, a tit biológiai országos választmánya és a megyei szakosztályainak képviselőit.

/ folyt. köv. /

15.50/ju

- 38 -

bb 53. / xv. országos 1. folyt./-ju

ezután dr. ortutay Gyula akadémikus, a tit elnöke mondott megnyitó beszédet, majd dr. hortobágyi Tibor egyetemi tanár, a tit biológiai országos választmányának elnöke méltatta a fiatal pedagógusok továbbképzését is szolgáló biológustalálkozókat hasznosságát.

az első népi ülészakot - dr. Kováts Jenőnek, a tit Tolna megyei szervezete alelnökének, a Tolna megyei állategészségügyi állomás igazgató főállatorvosának elnökletével - a tudomány nagyjaira való emlékezés évfordulóinak jegyében a biológiában megtejt haladás ismertetésének szentelték. megemlékeztek Louis Pasteur születésének 150. geoffroy saint-hilaire, a nagy francia tudószületésének 200., továbbá a kiváló magyar madártani kutató, Chernel István halálának 50. évfordulójáról.

„ Pasteur felfedezésétől a modern mikrobiológiáig, „ címmel dr. Főrnosi Ferenc, az orvostudományok kandidátusa: „ geoffroy saint-hilaire és a fejlődéstörténet mai szemmel, „ címmel dr. Fábrián Gyula, a biológiai tudományok kandidátusa; „ Chernel István a mai magyar ornitológiai kutatásokig, „ címmel pedig dr. Keve András, a biológiai tudományok kandidátusa tartott előadást. az érdekes témákhoz több hozzászólás is elhangzott.

a találkozóknak helyet adó „ panoráma, „ filmszínház előcsarnokában megnyílt a természettudományi múzeum és a központi múzeumi igazgatóság „ egy csepp víz, „ című, az élő vízi mikroorganizmusok kivetítésével színesített kiállítása. a tanácskozássokat biológiai filmestek is kiegészítik. /mti/

--

felhasználható: 17 órától!

bb 54. pénteken elutazott budapestről,

fk-ju hi -cz

1972. szeptember 8.

Nguyen Thang Le, a VDK párizsi tárgyalóküldöttségének szóvivője és Truong Si Than szakértő. a vendégek az országos béketanács meghívására az indokinaival szolidaritási hét alkalmából jártak Budapesten, részt vettek több megyei és budapesti üzemi szolidaritási rendezvényén. a delegációt elutazása előtt fogadta marjai József külügyminiszterhelyettes. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren Harmati Sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke bucsúztatta. jelen volt Hoang Cuong a VDK nagykövete és Tran Van Thanh a déli-vietnami köztársaság nagykövetségének attaséja. /mti/

16.05/ju

- 39 -

1413

1400

bb 55. határidő előtt egy évvel átadták a forgalomnak az m 7-es autópálya törökbálint és martonvásár közötti jobboldali forgalmi pályáját

vid/gg-ju kz -cz

1972. szeptember 8.

kétszer két nyomtávu autópályává alakult át péntektől az m 7-es autót egy szakasza: határidő előtt egy évvel átadták a forgalomnak az ut törökbálint, martonvásár között elkészült jobboldali forgalmi pályáját. az új pálya 16,2 kilométer hosszúságban készült el, átadásával lényegesen gyorsabbá, biztonságosabbá válik ezen a szakaszon a közlekedés. az új jobboldali forgalmi pályán a balaton felé haladhatnak majd a gépkocsik, a régi, hat évvel ezelőtt épített pályán pedig a főváros felé. a kétszer két nyomtávu autópálya biztonságosabbá teszi az előzést, gyorsabbá, balesetmentesebbé a közlekedést. a balatonra kirándulók az őszi utoszezonban jól ki tudják használni az új utat. az m 7-es ut gyorsforgalmi jobboldali pályája korszerű géplánncal és technológiával készült. ennek eredményeként a burkolat tartós és hullámentes. a betonburkolat vastagsága 24 centiméter. hazánkban először készült ilyen vastag betonburkolatot. tartósságának fokozására különleges vegyszert is alkalmaztak.

a jobboldali pálya építése két évvel ezelőtt kezdődött meg. a 16,2 kilométer hosszú szakasz építése 275 millió forintba került. félmillió köbméter földet mozgattak meg a munkások, 50.000 négyzetméter aszfaltburkolatot, 140.000 négyzetméter betonburkolatot készítettek, 4200 méter hosszú csatornát fektettek le, 4500 méter hosszú biztonsági acélpalánkot alkalmaztak. a jobboldali forgalmi pálya építésével egyidőben ezen a szakaszon újabb 12 hid épült, így törökbálint és martonvásár között 30 felüljáró szolgálja a biztonságos közlekedést. az ut mellé mindenütt hóvédő erdősávokat ültettek, parkosítottak, a későbbiek folyamán pedig ezen a szakaszon egy autósípenőt létesítenek.

az m 7-es autópálya jobboldali forgalmi pályáját pénteken a betonut építő vállalat martonvásári telephelyén adta át ünnepélyesen a forgalomnak dr. ábrahám kálmán, a kpm közuti főosztályának vezetője. /mti/

--

16.15/ju

- 40 -

1428

bb 56. befejeződött a nemzetközi ökonometriai konferencia

t bé/tm-ju -cz

1972. szeptember 8.

pénteken a magyar tudományos akadémián az új gazdasági mechanizmusunk elemzésével és kötetlen kerekasztal beszélgetéssel ért véget a nemzetközi ökonometriai konferencia. a négynapos tanácskozás után a külföldi szakemberek kérésére jött létre a pénteki fórum, amelyen az országos anyag- és árhivatal, az országos tervhivatal, valamint a pénzügyminisztérium vezető szakemberei válaszoltak a 31 országból érkezett közgazdászok kérdéseire. a kérdések zöme az új gazdasági mechanizmusunk elvi alapjaira és a megvalósításának tapasztalataira vonatkozott.

az econometric society szervezésében megrendezett konferencián 130 előadás hangzott el, megvitatták a tudományág kutatási és módszertani újdonságait, az ökonometria matematikai és statisztikai eljárásainak jelentőségét, szerepét. /mti/

--

bb 57. növekszik a zöltség-gyümölcs fogyasztás - befejeződtek az országos kertészeti napok

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 8.

kecskeméten véget ért az országos kertészeti napok rendezvénysorozata. a záróülésen, hangoztatták a magyar kertészeti termelés továbbfejlesztése útját a zöltség-gyümölcs hazai és külföldi kereslete határozza meg. a jelenleg sem a hazai fogyasztói igényt, sem a külföldi keresletet, sem a feldolgozó ipart nem elégíti ki a felhozatal. a következő években a kereslet további növekedésére lehet számítani. ehhez mérten kell fejleszteni a kertgazdaságokat. a feltételek adottak: a szellemi és gazdasági erők jó összehangolásán múlik a siker. a nagyüzemi zöltségtermesztés többnyire már magára támaszt, a gyümölcsstermesztés továbbfejlesztése a következő tét. az utóbbinál a fajták arányával van baj. az árutermelésnek alig tíz százalékát teszik ki a csont-héjasok, s így a nyári gyümölcsökből állandó a hiány. a borvilágverseny magyar sikerei ébresztően hatottak a kertgazdaságok irányítóira, s a szőlőtermelés továbbfejlesztésére, korszerűsítésére irányították a figyelmet. a kecskeméti tanácskozáson is fontos szerepet kapott a nagyüzemi szőlőtermesztés továbbfejlesztésének lehetősége.

a kétnapos programot tartalmasabbá, színeesebbé tették a kertészeti termeléssel kapcsolatos kiállítások. már az első napon több mint ezren nézték meg a mezőgazdasági gépek kiállítását, és a kémiai anyagok bemutatóját. /mti/

--

16.26/ju

- 41 -

1428

bb 58. a termesztett növények táplálkozásának ellenőrzésével foglalkozó iii. európai és mediterrán kollokvium külföldi résztvevői mártónvásáron

vid/gg-ju kz -cz

1972. szeptember 8.

a termesztett növények táplálkozásának ellenőrzésével foglalkozó iii. európai és mediterrán kollokvium hetven külföldi résztvevője pénteken mártónvásárra a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetébe látogatott. az intézet nagyjelentőségű új létesítményében, az épülő fitotronban dr. rajki sándor igazgató fogadta a vendégeket, és ismertette meg őket az intézetben végzett biológiai és genetikai kutatásokkal. ezután a látogatók megtekintették a fitotron, amely iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés. ez nemcsak azzal magyarázható, hogy a mártónvásári létesítmény európa legkorszerűbb és legnagyobb fitotronja, hanem azzal is, hogy a jövőben valószínűleg a külföldi kutatók is bekapcsolódhatnak majd az ott végzett kutatásokba.

a látogatás befejezésekként a vendégek megtekintették a kutatóintézet erdőháti gazdaságát. /mti/

..-

bb 59. szenes zsuzsa textilművész kiállítása szegeden

vid/fm-ju -cz

1972. szeptember 8.

szegeden, a bartók béla művelődési központban pénteken megnyílt szenes zsuzsa textiltervező iparművész kiállítása, amelyen különleges szövési technikájú, színes textilképek láthatók. egyes alkotásokat tükrrel is kombinált a tervező. a kamaratárlatot vinkler lászló festőművész nyitotta meg, majd a szegedi vonósnégyes adott kishangversenyt. /mti/

..-

16.25/ju

- 42 -

1420

bb 60. ifjúsági találkozó mezőtúron

vid/fm-ju -cz

1972. szeptember 8.

a mezőtúri műszaki hetek egyik kiemelkedő eseményeként, pénteken a városi művelődési házban megrendezték a szakmunkástanuló intézet és a dózsa györgy gimnázium és szakközépiskola tanulójának első találkozóját. a fiatalok seregszemléjének az a célja, hogy a már iparban dolgozó, de a tanuló éveket töltő fiatalok közelebb kerüljenek a szakközépiskolásokhoz, akik közül számosan választják élethivatásul az ipari pályát. a találkozón fábián zoltán és gerő jános írók is részt vettek, s elbeszélgettek a fiatalokkal a munkásifjúsági kulturális helyzetéről, az irodalom, a művészet iránti igényükről, általában a társadalmában elfoglalt helyükről és szerepükről. mint hangsúlyozták, a szocialista társadalmnak jól képzett, művelt szakmunkásokra van szüksége, akik nemcsak a munkapad mellett, hanem az élet egyéb területein is helyt állnak, a kultúra, az irodalom és a művészet világában is eligazodnak.

a műszaki hetek más eseményei is zajlanak a városban. a moricz zsigmond könyvtárban műszaki könyvbemutató várja a szakirodalom iránt érdeklődőket. hétfőn a ruházati ktsz szervezésében az okisz labor őszi-, téli divatbemutatójára kerül sor. tizenharmadikán az üzem és munkaszervezés helyi ipari feladatait tárgyalják meg a villamos- és géptechnikai cikkek gyárában. itt ügyvitel gépesítési bemutatóra is sor kerül. tizennegyedikén az ifju műszakiak és közgazdászok találkoznak, majd 16-án, szombaton a szocialista brigádok városi vetélkedőjére kerül sor. a gazdag eseménysorozatot a gazdasági vezetők szeptember 20-i ankétja zárja. /mti/

..-

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 órától!

bb 61. a papír- és nyomdaipariműszaki egyesület viii. küldöttközgyűlése

t ol/pf-ju -cz

1972. szeptember 8.

földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese nyitotta meg pénteken a technika házában a papír- és nyomdaipari műszaki egyesült viii. küldött közgyűlését.

/folyt. köv./

16.45/ju

- 43 -

1420

bb 61. / a papír- és ... 1. folyt./-ju

az utóbbi három esztendő munkájának mérlegét gáti péter, az egyesület főtitkára vonta meg. egyebek között megállapította, hogy az egyes szakosztályok jól szolgálták az iparági tervekben megfogalmazott célokat. ankétok, szakmai előadások, szakköri összejövetelek, klubdálutánok egész során vitatták meg az új gazdasági irányítási rendszerrel összefüggő témákat: ismertették a szakma legújabb kutatási, üzemi és fejlesztési eredményeit; az iparágak perspektivikus terveit, az időszerű műszaki, szakmai problémák megoldására kidolgozott javaslatok, a népvilágot látott cikkek és más publikációk értékes segítséget jelentettek a gazdasági vezetésnek is. hasznosnak bizonyultak az elsősorban fiatal műszaki szakemberek részvételével szervezett tapasztalatcsere látogatások a hazai és külföldi gyárakban, nyomdákban. kölcsönös tájékozódás során fokozott az együttműködés a szocialista országok testvérszervezeteivel, és a különféle tőkés országokkal is tovább bővültek a kapcsolatok.

az előterjesztett javaslatok, középpontjában a negyedik ötéves terv sikeres végrehajtása áll; megállapodások, kezdeményezések a minisztriummal, illetve a különböző vállalatokkal fejlesztési koncepciók kidolgozására, felülvizsgálatára. az egyesület a továbbiakban is nagy súlyt kíván helyezni a beruházások hatékonyságát növelő módszerek kidolgozására, a társegyesületekkel való együttműködésre, hazai- és külföldi technikai eredmények, újítások ismertetésére, a szakemberképzés színvonalának növelésére.

a közgyűlés alkalmából négyen vették át a „ szakmai kultúra fejlesztéséért, „ adományozott kitüntetést, földi lászló többéves kiemelkedő társadalmi munkájáért, a metesz-díját kapta.

megválasztották az új elnökséget és a választmányt is: a papír-nyomdaipari műszaki egyesület elnöke továbbra is földi lászló miniszterhelyettes, főtitkára ismét gáti péter lett. /mti/

--

16.55/ju

- 44 -

17.40

bb 62. magyar ifjúsági delegáció utazott moszkvába

pá-ju -cz

1972. szeptember 8.

az ifjúság tudományos-technikai alkotásai című nemzetközi kiállításra - amelyet a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendeznek meg - pénteken magyar ifjúsági delegáció utazott moszkvába. a küldöttség vezetője illisz lászló. a kisz központi bizottság titkára. /mti/

--

bb 63. japán szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k sb/gg-ju la

1972. szeptember 8.

a vegyipari dolgozók szakszervezete elnökségének meghívására hazánkba érkezett kaoru ota lenin-békedijas elnök vezetésével a japán műanyag és vegyipari dolgozók szakszervezetei szövetségének négytagú delegációja. a küldöttség magyarországi tartózkodása során tanácskozásokat folytat a két szakszervezet közötti kapcsolatok további erősítéséről. /mti/

--

az egyesületi munkák főnyelvére!

g-ju 17.00

1972. szeptember 11.

1972. szeptember 11. z. nu. hírlapok - vietnami vendégek elutazása - az egyesületi munkák főnyelvére: jelen volt földi lászló, a közgyűlés elnöke, illisz lászló, a külügyi bizottság elnöke, a külügyi bizottság tagjai. /mti/

--

17.00/ju

- 45 -

17.40

bb 64. az indokinaí szolidaritási hét pénteki eseményei

ö vid/fm-ju la

1972. szeptember 8.

az indokinaí szolidaritási hét alkalmából bécs-kiskun megye dolgozói tettekkel is tanúsítják őszinte szolidaritásukat: vietnami műszakokat tartanak, és az ezért kapott munkabérüket a hősiösen harcoló testvéri nép megsegítésére ajánlják fel. a remix rádióalkatrészgyár zömmel nőket foglalkoztató, 400 főnyi tiszakécskei üzemében például minden munkás két órát dolgozik vietnamért. hasonlóan határoztak a bajai és a kalocsai üzemek, a Ladánybenei erdért, s a szabadszállási termelőszövetkezetek dolgozói is. a megyében a tiltakozási akció a hét utolsó napjaiban érte el tetőpontját. pénteken mintegy negyven kiskunsgági és bácska vidéki városban, községben, üzemben, tsz-ben és intézménynél tartottak szolidaritási gyűlést. kiskőrösön, petőfi sándor szülőhelyén a kisz-bizottság ifjúsági szolidaritási estét szervezett ezen a napon. a nagyközség főterén ötszáz fiatal vett részt a gyűlésen, majd táborház mellett a kiskunhalasi pol-beat színpad mutatt be műsorát. a megyeszékhelyen, kecskeméten szintén ifjúsági nagygyűlés volt a városi moziban. ugyancsak kifejezték a vietnami nép iránti szolidaritásukat a bács-kiskun megyei bíróság, a honvédkórház, a megyei tanács, a megyei gabonafelvásárló és fel-dolgozó vállalat dolgozói, s kecskemét tiz oktatási intézményé-nek tanárai és diákjai is.

nógrád megyei üzemi munkások is tartottak pénteken szoli-daritási, illetve tiltakozó nagygyűléseket. a páva női fehérnemű-gyár dolgozói a napokban vietnami műszakot tartottak, s egynapi keresetüket adták a szabadságért harcoló nép megsegítésére. pénteken nagygyűlésen tiltakoztak az amerikai imperialisták barbár bombázásai ellen, és állásfoglalásukat táviratban közölték az usa budapesti nagykövetségével. a vdk budapesti nagykövetségének küldött táviratukban ugyanakkor szolidaritásuknak adtak kifeje-zést. ugyancsak tiltakozó nagygyűlés volt az indokinaí szolidari-tási hét alkalmából a mezőgép vállalat pásztói gyáregységében, amelynek dolgozói szintén egynapi keresetüket ajánlották fel a vietnami nép harcainak támogatására.

/ folyt. köv./

17.10/ju

- 46 -

bb 64. / az indokinaí 1. folyt./-ju

szegeden pénteken folytatódott az egyesült államok viet-nami agressziója ellen tiltakozó gyűlések, rendezvények sorozata. a város egyik új üzemében, a kábelgyárban, az erősáramu üzembrész dolgozói rendeztek szolidaritási gyűlést. ebből az alkalomból az üzembrész egyik szocialista címért dolgozó, 15 tagú brigádja felvette ho si minh nevét. a brigád tagjainak felhívására a gyár dolgozói elhatározták, hogy egyik szabadszombatjukon, szeptember 16-án kommunista műszakot tartanak, s aznapi keresetüket fela-jánlják a vietnami nép megsegítésére.

a somogy megyei üzemekben, vállalatok-nál, intézményeknél a dolgozók ezrei fejezik ki a vietnami nép iránti szolidaritásukat és követelik a terrorcselekmények azonnali beszüntetését. a kaposvári munkácsy minály gimnáziumban vándorkiállítás nyílt, amelyet majd más helységeken, üzemekben, vállalatoknál is bemutatnak. lábodon vietnami fiatalok részvételével este ifjúsági találkozót és fáklyás felvonulást rendeztek. szoli-daritási gyűlést tartottak a marcali gimnáziumban, és a mecha-nikai művek marcali gyáregységében. a kiskorpádi ifjúsági építő-táborban őszi gyakorlati munkán résztvevő fiatalok vietnami örtü-zet gyujtottak.

szabolcs lakossága is tömegesen itéli el az amerikaiak terror-bombázását. a nyiregyházi 110. sz. ipari szakmunkásképző intézet-ben az iskola 2.600 diákja és 170 dolgozója küldött szolidaritá-sukat kifejező táviratot a budapesti vietnami nagykövetségre. röpgyűlésen fejezték ki szolidaritásukat a nagycserkeszi kossuth-a kótaji új élet, a negyecsedi rákóczi termelőszövetkezet tagjai. a mátészalkai egyesült erő termelőszövetkezetben szolidaritási műszakot szerveznek. több állami gazdaság dolgozói fél napi vagy egész napi keresetüket ajánlották fel a vietnami nép megsegítésé-re. csupán az állami gazdaságokban a hét végére várhatóan 200 ezer forintot gyűjtenek össze és fűtenek be a szolidaritási számlára.

/ folyt. köv./

17.20/ju

- 47 -

bb 64. / az indokinaí ... 2. folyt./-ju

„ cselekedjünk együtt vietnamért, a békéért! „ jelszó jegyében tartották szolidaritási gyűléseket pénteken a győr-sopron-ebenfurti vasút dolgozói. a gysev soproni igazgatóságának dolgozói, valamint a magyar-osztrák közös irányítású vasút magyar szakaszán dolgozó mintegy ezer vasuti alkalmazott szolidaritási gyűlésen tiltakoztak a vietnami népet, a polgári lakosságot ért amerikai bombázások ellen. a gysev dolgozói tiltakozó táviratokban ítélték el a barbár pusztítást.

ugyancsak pénteken tartották szolidaritási gyűlésüket a soproni kórház orvosai és egészségügyi alkalmazottai is, akik különösen a kórházak, egészségügyi intézmények ellen irányuló barbár bombatámadások ellen emelték fel szavukat.

a soproni szolidaritási események sorából kiemelkedik az erdészeti szakközépiskola mintegy háromszáz hallgatójának pénteki ifjúsági szolidaritási nagygyűlése. az erdésztechnikus jelöltek az őszi betakarítási munkával keresett bérük egy részét felajánlották vietnami barátaik megsegítésére. /mti/

bb 45. udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes

k sb/fk-ju la

1972. szeptember 8.

vezetésével pénteken magyar küldöttség utazott törökországba, az izmiri nemzetközi vásár megtekintésére. a vásáron 11 magyar vállalat állítja ki termékeit. /mti/

17.25/ju

1806

- 48 -

bb 66. kubai pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba

tm-ju la

1972. szeptember 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pénteken hazánkba érkezett a kubai kommunista párt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a küldöttség vezetője, antonio martin valle, a kubai kommunista párt központi bizottsága építési bizottságának helyettes vezetője. a delegációt a ferihegyi repülőtéren klézl róbert, a központi bizottság osztályvezetőjelyettese fogadta. jelen volt floreal chomon media-villa, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 67. befejeződött a fao szőlészeti és borászati kormányközi csoportjának ülése

vid-kz/mné-ju la

1972. szeptember 8.

pénteken befejeződött a fao szőlészeti és borászati kormányközi csoportjának ülése. egerben megtartott tanácskozásán 20 ország, továbbá hat nemzetközi szervezet képviselői vettek részt. átfogóan elemezték a világ szőlő- és borkereskedelmének, fogyasztásának helyzetét, megvitatták a fejlesztéssel kapcsolatos távlati elképzeléseket. a zárójelentés kiemelte, hogy a világ borkereskedelme az utóbbi tíz évben évi 240 millió hektoliterről 300 millió hektoliterre növekedett. e növekedés szinte kizárólagosan a hozamok emelésének köszönhető, hiszen ugyanebben az időszakban a világ szőlőterülete 10 millió hektárban stabilizálódott. ugyanakkor a zárójelentés mutatott rá, hogy 1971-ben 15 ország - köztük hazánk - borexportja haladta meg az egy millió hektolitert. tíz évvel korábban még csak hét ország exportált hasonló tételben. ez a tény is azt mutatja, hogy a verseny élesedik. a dokumentum ezzel összefüggésben mutatott rá a minőség javítására és a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének előterébe helyezésére, mint a következő időszak fő követelményére. rámutat a zárójelentés arra is, hogy a tanácskozáson több küldött aggodalommal bírálta a közös piac országokban érvényesülő, s a kívülállókat sújtó diszkriminációs intézkedéseket. ezek, mint hangsúlyozták, kedvezőtlenül hatnak a világ borkereskedelmének fejlődésére.

/ folyt. köv./

17.50/ju

- 49 -

1810

bb 67. / befejeződött a fao ... 1. folyt./-ju

a borkereskedelem kérdésében egyébként több ellentétes nézet került felszínre, s ezeket a tanácskozáson nem sikerült közös nevezőre hozni. jürgen wolf, a fao igazgatóhelyettese záróbeszédében ennek ismertetése mellett azonban rámutatott arra is, hogy a tagországok a betérjesztet^{it} jelentsek és felszólalások alapján megbízható képet kaptak a szőlészet és borászat általános helyzetéről, s több kérdésben megegyezésre is jutottak. így többek között egyetértés alakult ki a szőlőtermelés fejlesztésével, valamint a bor minőségének javításával kapcsolatos kérdésekben. az elfogadott elméleti álláspontok alapján a következő két évben programot készítenek a feladatok gyakorlati végrehajtására.

a kormányközi csoport következő ülését 1974-ben hívják össze.

e m b a r g ó: 19 óráig!

este az eger-gyöngyös vidéki állami pincegazdaság egri főpincejében fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke fogadást adott a fao szőlészeti és borászati kormányközi csoportjának ülésén résztvevő delegátusok tiszteletére. /mti/

bb 68. halálos baleset

pá-ju la

1972. szeptember 8.

a pest megyei üröm község határában turi ferenc, 46 éves gépkocsivezető, helyi lakos munkagéppel diófát döntött ki. közben a gép felborult, s maga alá temette turi ferencet, aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

17.55/ju

- 50 -

1250

bb 69. dr. pesta lászló köszöntése

-ju la hi

1972. szeptember 8.

dr. pesta lászlót, a hazafias népfront országos tanácsának tagját, a budapesti népfront-bizottság alelnökét 70. születésnapja alkalmából - az országos tanács és a budapesti bizottság nevében - kállai gyula, az országos tanács elnöke köszöntötte, s átnyújtotta a népfront-mozgalom ajándékát. jelen volt bencsik istván, a hnf főtitkára, dr. trautmán rezső, a budapesti népfront-bizottság elnöke és bodonyi pálné titkár. /mti/

--

bb 70. az első a felszabadulás óta - felavatták az ország legkorszerűbb gabonaipari kombinátját

vid/tm-ju kz la

1972. szeptember 8.

elkészült a fejér megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat új malma székesfehérvárott. a 100 millió forintos költséggel épült malom naponta 120 tonna gabonát képes megőrölni. az új gabonaipari kombinátot pénteken dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter adta át. az avató ünnepségen részt vett dr. tamás lászló, az édosz főtitkára, rékai gábor, a gabonaipari tröszt vezérigazgatója, herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, és dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke. a vendégeket az új kombinát előtt christian istván, a fejér megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat igazgatója fogadta, majd az építésben részt vett vállalatok képviselőinek és a meghívott vendégek jelenlétében dr. dimény imre miniszter mondott beszédet.

a miniszter többek között rámutatott arra, hogy a mostoha időjárás ellenére az idén felvásárolt kenyérgabona mennyisége meghaladja a múlt évit. az ország zavartalan lisztellátásához szükséges készletek rendelkezésre állnak, sőt tartalékot is képezhetünk. a gabonaipar helyzetéről szólva elmondotta, hogy a terményátvétel technikai feltételeinek javítását az elmúlt tíz évben többszáz millió forint beruházás szolgálta.

/ folyt. köv./

18.08/ju

- 51 -

1430

bb 70. / az első a 1. folyt./-ju

anyagmozgató, tisztító és szárító berendezéseket vásároltunk, gabonátárolókat építettünk belőle. a gabonatrösz most már 2 millió tonna befogadóképességű tárolótere azonban még mindig nem elegendő. a tárolóterek teljes kihasználása ellenére az idén is jelentős mennyiségű terményt kellett átmenetileg szükségpraktárákban elhelyezni. hasonló nehéz feladat elé állítja a tröszt vállalatait az őszi érésű termények felvásárlása és elhelyezése. legnagyobb gondunk a kukorica átvétele, szárítása és tárolása lesz, mivel a tavalyinál lényegesen nagyobb termésre számíthatunk.

a beszéd további részében dr. dimény imre a malomipar helyzetéről, a takarmányellátás és takarmányárak alakulásáról szolt. kiemelte, hogy a gabonaipar betölti piac-szabályozó feladatát: a takarmányok piaci ára hónapok óta nem haladja meg az állami fogyasztói árat, és zavartalan az ellátás.

- nagy jelentőséget tulajdonítunk annak - hangoztatta a miniszter -, hogy székesfehérváron elkészült az új malom. ez az első korszerű malomtelep, amely a felszabadulás óta hazánkban épült. gépeinek és berendezéseinek nagy részét belföldön gyártották. az élelmiszeripari, gépgyártó és szerelő vállalatot az a cél is vezette, hogy az itt alkalmazott gépeket üzemi méretekben kipróbálja, és a külföldi vevőknek is bemutassa. így az új malom hozzájárulhat malomgép-exportunk megalapozásához is.

az avatóbeszéd végeztével a miniszter a megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat, valamint a beruházást kivitelező vállalatok legjobb dolgozóit, az élelmiszeripar kiváló dolgozóit, jelvénytűntette ki. ezután a miniszter és a vendégek megtekintették a korszerű új kombinátot: a malomüzemet, ahol mindössze hat ember irányítja a termelést, a nagy teljesítményű szárító és tisztító berendezésekkel felszerelt 2 000 vagonos gabonátárolót, a takarmánykeverő üzem és a korszerű laboratóriumot. /mti/

bb.71. borkülönlegességek „kalapács alatt”,
vid/ kz-ju la 1972. szeptember 8./mti/

a bor-világversennyel kapcsolatban első alkalommal került sor a felszabadulás utáni bor árverésre az országos szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali telepén. a rákóczi család hegyaljai szőlőbirtokának központjában tizenkét hazai továbbá francia, nyugatnémet és amerikai borkereskedelmi cégek képviselőinek jelenlétében történt meg a szőlészeti kutató intézet tarcali szőlőiben, valamint a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát nagyzemai tábláin sürt borok árverése.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 52 -

bb 71 . / borkülönlegességek ... 1. folyt./-ju

nemes penésszel vastagon bevont falu pincében csaknem egy évtizedig, vagy annál hosszabb ideig érlelt száraz - és édes szamorodni, négy és öt puttonyos aszu, pinceékségnek is nevezett aszu esszencia és muskotályos aszu került „ kalapács alá, -, összesen 1980 palackkal.

katona józsef, a szőlészeti és borászati kutatóintézet főigazgatója az aukció megnyitásán elmondotta, hogy a világhírű borvidék „ kincseskamrái, -ból ezuttal olyan értékek kerültek a nagyközönség elé, amelyeket eddig csak a szakemberek ismertek.

az árverési feltételek ismertetése után került sor az aukcióra. a hazai kereskedelem az 1961 évi száraz szamorodni teljes „ kollekcióját, „ megvásárolta. az 1963-as évjáratu aszu esszenciát hasonlóképpen egy tételben vásárolta meg az egyik nyugatnémet cég. az ötputtonyos aszúból százhusz palack talált gazdára, muskotályaszunak is csaknem a felét megvásárolták.

a régebbi évjáratu, már muzeális értéknek számító tokajhegyaljai palackozásu borok közül kalapács alá került egy 1934-es évjáratu háromputtonyos tokaji aszu, ez nyolcszáz forintos kiáltási áron kelt el. egy 1937-es évjáratu, ugyancsak háromputtonyos tokaji aszu, a kiáltási áránál magasabban, ezer forintért talált gazdára. /mti/

--

bb 72. japán népi együttes salgótarjánban

vid/kz-ju la

1972. szeptember 8.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására és a kisz központi művészegyüttesének vendégeként magyarországra érkezett a japán nippon minzoku buyo népi együttes. a japán művészek ezt megelőzően az olimpiai játékok idején münchenben megrendezett nemzetközi folklór fesztiválon képviselték hazájukat, nagy sikerrel. a harmincnyolc tagu, világszerte ismert együttes első magyarországi fellépését pénteken salgótarjánban, a józsef attila művelődési központban tartotta további vendégszereplésük során - amely egyébként viszonzása a kisz központi művészegyüttes hat évvel ezelőtti japánban tett látogatásának - szolnokon és szombathelyen is bemutatja műsorát. /mti/

--

18.30/ju

- 53 -

1972

bb 73. a szövetkezeti ipar az „otthon 73., kiállításon

i od/pá-ju la

1972. szeptember 8.

a 25 éves szövetkezeti fa- és papiripar egész tevékenységét átfogó bemutatóval vesz részt a szeptember 22-án megnyitott „otthon, 73., kiállításon. a városligeti vásárváros e célra szánt kiállítási területéből 600 négyzetméter a szövetkezeté. a 22 butoripari szövetkezet 32, zömében új garnitúrát állít ki, köztük a külföldön jó hírnévnek és nagy keresletnek örvendő stíl-butorkat és a hazai vásárlók számára készülő kis sorozatu butortipusokat. e kiállításon bemutatkozik a szövetkezeti papír- és fa-tömegcikk-ipar is. /mti/

.-.

bb 74. pen konferencia kölnben

tm-ju la

1972. szeptember 8.

a sport és a társadalmi kérdések összefüggéseit vitatja meg az a konferencia, amely a nyugatnémet, a holland és a flamand pen klubok kezdeményezésére szeptember 9-12. között ülészik kölnben. a nemzetközi író-találkozón a magyar pen clubot karinthy ferenc és lengyel péter képviseli. /mti/

.-.

bb 75. eltemették soltész istvännét

vid-ju kz la

1972. szeptember 8.

pénteken a nyiregyházi északi temető ravatalozójából mély részvétellel temették el a tragikusan elhunyt soltész istvännét, az mszmp központi bizottságának és szabolcs-szatmár megyei bizottságának tagját, az ipari szövetkezetek országos szövetsége elnökségének tagját, a szabolcs-szatmár megyei népművészeti és házi ipari szövetkezet elnökét.

/ folyt. köv./

18.35/ju

- 54 -

1940

bb 75. / eltemették ... 1. folyt./-ju

a gyászszertartáson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és az ipari szövetkezetek országos szövetsége képviselőiben rév lajos, a központi bizottság tagja, az okisz elnöke bucsuztatta soltész istvännét. méltatta az elhunyt érdemeit: a politikai, társadalmi és gazdasági szervező munkában, a szövetkezeti mozgalom sikerében kifejtett kimagasló tevékenységét.

a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság nevében alexa lászló, a pártbizottság titkára, a szabolcs-szatmár megyei népművészeti és háziipari szövetkezet vezetői és dolgozói képviselőiben bede sándor, üzemi párttitkár bucszott az elhunytól. /mti/

.-.

bb 76. befejeződött az oirt országok rádió és televízió reklámszakembereinek budapesti tanácskoása

i nn/gg-ju la

1972. szeptember 8.

a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségében pénteken befejeződött a 12 interviziós hálózat országai rádió és televízió reklámszakembereinek ötnapos konferenciája. ebből az alkalomból varga györgy, a magyar rádió és televízió kereskedelmi és propaganda irodájának igazgatója elmondta az mti munkatársának, hogy a konferencián mintegy negyven szakember képviselte a bolgár, a csehszlovák, a finn, a lengyel, a magyar, az ndk, a román és a szovjet rádiót. megfigyelőként jelen volt a jugoszláv rádió és televízió delegációja is.

az oirt rádió és tv reklámszakembereinek ülése egyetértett a reklám szükségességével. külföldi vendégeink budapesti tartozkodásuk során előadást hallgattak meg a reklám szerepéről a magyar rádió és televízió műsoráiban, s tájékoztatták őket a kereskedelmi tevékenység alakulásáról. filmbemutatók is kiegészítették a napi programot, amelyen a legfrisebb reklámfilm-termést tekintették meg.

/ folyt. köv./

19.10/ju

- 55 -

1940

bb 76. / befejeződött az 1. folyt./-ju

az intervíziós országok rádió és televízió reklámszakemberei elhatározták, hogy levéllel fordulnak az intervízió prágai központjához, amelyben javaslatot tesznek önálló reklámbizottság létrehozására. ugyanakkor táviratban üdvözölték azt a hónap végén poznanban kezdődő nemzetközi tanácskozást, amelyen a kgst országok reklámszakemberei vesznek részt. a konferencia leszögezte, hogy a szocialista országokban, bár önálló műsorként szerepel a reklám, mégis csak másodlagos szerepet játszhat. alapvető feladat, hogy a gazdasági propaganda alkalmazkodjék a műsorok egészéhez. végül javaslat született arról, hogy az irt-hoz tartozó országok reklámszakemberei évenként más-más országban találkozzanak. /mti/

bb 77. móríc -emlékest lakiteleken

vid/fm-ju la

1972. szeptember 8.

a kecskeméti járás lakitelek nagyközségében pénteken este móríc zsigmondra emlékeztek, halálának 30. évfordulója alkalmából. az író jól ismerte a vidéket, több publikációja jelent meg annakidején a lakitelek-szikrai homokvidék életéről. az emlékesten szij rezső irodalomtörténész méltatta móríc életművét, a helybeli irodalmi színpad pedig részleteket adott elő műveiből. /mti/

bb 78. a szegedi művészklub ötvenedik kiállítása -.dinnyés éva és aino hakulinen közös tárlata

vid/fm-ju la

1972. szeptember 8.

a szegedi sajtóház művészklubjának ötvenedik kamaratárlata nyílt meg pénteken dinnyés éva kerámikus iparművész és aino hakulinen magyarországon élő finn származású festőművész alkotásaiból. a tárlaton dr. hajdu péter egyetemi tanár „ finn-magyar irodalmi és képzőművészeti kapcsolatok „ címmel tartott vetített képekkel illusztrált előadást. /mti/

19.20/ju

- 56 -

bb 79. kiállítás a bolgár kulturában

tm-ju la

1972. szeptember 8.

bulgária felszabadulásának 28. évfordulója tiszteletére pénteken a bolgár kulturális központ termeiben kiállítás nyílt borisz nenov bolgár festőművész alkotásaiból. a megnyitón részt vett a művész is, akinek munkásságát dr. vayer lajos egyetemi tanár, művészettörténész méltatta. a kiállításon megjelentek a magyar kulturális és művészeti élet kiemelkedő képviselői, köztük demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke. /mti/

em b a r g o : 20 óráig!

bb 80. magyar-szovjet vaskohászati megállapodás

i hz/fk-ju sb la

1972. szeptember 8.

a magyar-szovjet vaskohászati gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó munkacsoport szeptember 5. és 9. között budapesten tartotta viii. ülését. értékelték a közösen végzett tudományos kutató munkák eredményeit, kidolgozták a munkacsoport jövő évi munkatervét és eszmecserét folytatták a magyar-szovjet távlati vaskohászati együttműködés kérdéseiről.

a tárgyalások alapján pénteken egyezményt irt alá dr. kocsis józsef, a kohó és gépipari miniszter első helyettese és f.d. voronov szovjet vaskohászati miniszterhelyettes. a megállapodás szerint műszaki-tudományos együttműködés jött létre a pilger hengersonokkal ellátott csőhengerművi berendezések és a gyártástechnológia korszerűsítése érdekében. az egyezmény alapján mind a kutatásokban, kísérletekben, mind a tervezésben és szerkesztésben közös munkákat végeznek, hogy a jövőben gyártott berendezések elősegítsék a termelékenység és a minőség jelentős javítását.

x x x

a szovjet küldöttség szombaton utazik el hazánkból. /mti/

19.30/ju

- 57 -

bb 81. időjárásjelentés

tm-ju la

1972. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 8-án, pénteken
19 órakor:

többfelé zápor, zivatar

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő fel-
hőzet, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt, helyenként megé-
lénkülő déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé
gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton
21-26 fok között. /mti/

--

bb 82. fogadás a koreai nagykövetségen

t -don/tm-ju la

1972. szeptember 8.

pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság bu-
dapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, a koreai népi demokra-
tikus köztársaság megalakulásának 24. évfordulója alkalmából pént-
eken fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent fe-
hér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztarta-
nács elnökhelyettese, óvári miklós, az mszmp központi bizottsá-
gának titkára, cseterki lajos, a magyar népköztársaság elnöki ta-
nácsának titkára, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alel-
nöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, ke-
serü jánosné könnyűipari miniszter, dr. korom mihály igazságügy-
miniszter, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsá-
nak főtitkára, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, továbbá a
társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos más ismert
személyisége. a fogadáson részt vett a budapesten akkreditált dip-
lomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

19.58/ju

2010

- 58 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1972. szeptember. 8-.

a mai bb. 47. számú hírünk /üdvözlő távirat ../ 2.
bek. 1. sorában a név helyesen:

c o j j e n g e n

/mti/

/.-.

20.49./ju

- 56 -

- v é g e -

